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Budapest, szept. 2.
Röviddel azután, hogy az igazságszol­

gáltatást a közigazgatástól elkülönítő 1869. 
IV. törvénycikk életbe lépett, a nemzet 
tudatára ébredt annak, hogy érdekeinek 
megfelelő igazságszolgáltatás csak oly bírói 
szervezettől remélhető, melynek alapja a 
bírák függetlensége és jogi képzettsége. — 
Kiemeljük, hogy ettől csak az ezen tör­
vény által teremtett, állapot gyözle meg a 
közvéleményt, mert hisz élénk emlékeze­
tünkben van még azon késhegyig menő 
harc, melyet a megye, hatalmának e meg­
nyirbálása ellen folytatott, hogy tehát nem 
a közkívánat volt ezen törvény megalko­
tásának inditő oka. Annál nagyobb öröm­
mel veszszük észre most, hogy a létesített 
szervezet fejlődésével párhuzamban az 
ezen alapon működő bíráskodás a nemzet 
osztatlan bizalmát vívta ki, s a jó példa 
nyomában mindinkább átmegy a köztu­
datba, hogy a bíráskodásnak a közigaz­
gatás közegei kezében még meghagyott 
része, nevezetesen a kihágást-, ipari- és 
cselédügyekben való bíráskodás e két 
utóbbinál, különösen magánjogi vonatko­
zású részében, hatáskörükből lehetőleg ki­
vonandó.

Mondjuk ki nyíltan, hogy e közóhaj 
nemcsak a királyi bíróságok igazságszol­
gáltatása iránt érzett nagyobb bizalomban, 
vagy inkább a közigazgatás közegei által 
gyakorolt bíráskodás fogyatékos voltában 
leli alapját, hogy erre nemcsak a célsze­
rűségi szempont vezeti a közvéleményt, 
hanem főleg azon tudatban gyökeredzik, 
hogy a jelenlegi állapot éppen az 1869. 
évi IV. törvénycikkben lefektetett elveknél 
fogva törvénytelen. A törvény a bíró ha­
talmat mint felségjogot kodificdlja és 
ezen ha alom gyakorlásánál feltételeit s 
garanciáit törvénybe iktatja; szorosan kö­
rülírja a hatalmat képviselő személy kor­
beli, képesítési s erkölcsi teltételeit s igy 
kimondja, hogy csak az ezekkel rendel­
kező s kinevezett egyén lehet biró. E 
törvénynyel tehát nem egvezlethetö össze, 
hogy a bírói felségjog ugyanazon állam­
ban más, a törvénybe iktatott teltételek­
nek meg nem felelő közegek által is gya­
koroltassák. Pedig nálunk biró úgy bün­
tető, mint magánjogi ügyekben a szolga- 
hiró, az alispán, sőt a belügyminiszter is, 
akiknek minősítése nem ezen törvény, 
hanem az 1883; I. t.-c. által van meg­
szabva, akik tehát bírói képesítés, erkölcsi 
garancia, értve ezalatt a bírói függetlenség 
biztosítása érdekében a törvény által szabott 
korlátokat — sőt a bíráskodás gyakorla­

tának előfeltételekén! fixirozott korhatár 
hijján képviselik és gyakorolják az állam 
bírói hatalmát. Az anomália még nagyobbá 
lesz, ha tekintetbe veszszük, hogy köz- 
igazgatási közegeink nem is az államban 
élő egész nemzettől, hanem ennek csak 
bizonyos területen élő részétől nyerik 
hatalmukat, választás s nem is kinevezés 
utján, amely utóbbi tényben a bírói fel­
ségjog birtokosának, a királynak átruházó 
ténye foglaltatik s amely a választás által 
el nem nyerhető. A közigazgatás közegei­
nek bíráskodása tehát közjogi szempont­
ból is törvénytelen.

Bár ezen aggályok csak elméleti jelle­
gűek, manapság, midőn állami szerveze­
tünkben a közhatalom érvényesítése te­
kintetében a legnagyobb elövigyázattal s 
törvénytisztelettel találkozunk, ezen ano­
máliát meghagyni nem szabad. Ennek 
megszüntetését különben az igazságszol­
gáltatás megbízhatóságának érdeke is ja­
vasolja. Érezzük mindnyájan, hogy a köz- 
igazgatás közegei a bíráskodás tekinteté­
ben kir. bíróságaink mögül messze elma­
radnak. Az ok közelfekvő. A bírói hi­
vatás egész embert kíván, olyat, ki 
tudománya, tapasztalata, függetlensége 
s erkölcsi tisztasága által azon magas 
polcra tud emelkedni, melyhez a szemé­
lyes indulatok, a köznapi élet befolyásoló

A rikkancs.
A Magyarság eredeti lárcája.

— Irla: Dömötör István.—-
Rendkívüli külön kiadás! A kosaras asszonyt 

elfogták! Szenzációs rablógyilkosság! Tessék 
kérem!

így szól a rikkancs torok Némelyik csengőn 
s nyersen, hogy szinte zavarja a járó-kelőket. 
Ez többet keres, mint az, kié a mindennapos 
kiabálástól s a hűvös éjszakai levegőtől be­
rekedt. A rikkancsok egymást túllicitálják a kia­
bálásban. meg abban, hogy mit kiabálnak. Az 
cgvik rendkívüli külön szenzációs kiadást mond, 
valami többszörös rablógyilkosság, a másik va­
lami nagy nappali betörés miatt. Ha pedig a kö­
zönség megveszi ezt, a nagy hangon kinál- 
galott szenzációt, alig talál róla valamit. A 
reggeli lapokban rendszerint egy pár sor­
ban látja megírva őket. De hát ez igy van, 
mert a konkurrcncia mindenült nagy. A rik­
kancsok közt is. Ha arra a krajcáros bou'cvard- 
lapra, melyből nagy csomót este vagy reggel a 
hóna alá adnak, nincs rányomva valami hatásos 
szenzáció, a rikkancs maga lundál ki ilyent. 
Mert tudja, hogy ettől: a szenzációs kiabálástól 
lügg az üzlet. A közönség, különösen az alsóbb 
néposztály kiváncsi, éhes a szenzációra, s na­
gyon hiszékeny. Nos a fürge rikkancsok erre 
utaznak.

Maga a rikkancs immár típussá fejlődött a fő­
város utcáin, sőt nem egy változata is van. Kö­
rülbelül halhét év óta állandó utcai aiak­
ii rikkancs, mióta a kra cáros újságok megszü­
lettek. Eleinte csupa felnőtt ember árulta a bou­
levard lapokat, melyek azóta gombamódra meg­

szaporodtak Később azulán apró gyerekek, fiuk, 
lányok jöttek, kik mind véres szenzációkat kia­
bálva, kinálgatják a krajcáros újságokat. Ma már 
egész gvermekhadsereg van mely reggel, délben, 
esto ott lábatlankodik a járó-kelők közt, kínál- 

; gatva a krajcáros szenzációt.
Némelyik félve nyújtja feléd újságját, másik 

meg tolakodóén, szemtelenül. Ezt a modort az 
utcán sajátítja el, meg otthon. Érdekes meg- 
fit-'vei ni pl. mikor a legel terjedtebb estilapot az 
«Esti Ujság»-ot szélviszik. A főbb vonalakon: 
kerepcsi-uton, a körúton, szinte versenyfutás 
van Nehéz pakkal hónuk alatt, kipirult, lihegő 
arccal rohannak a rikkancsok. Mindez azért, 

i hogy valami tó, élénk forgalmit utcasarkot el­
foglaljanak. Amelyik tüdővel jobban bírja s job- 
bun lut, az előbb ér oda. S ha a jól fizető helyet 
elfoglalta, úgy nem ereszt többé oda senkit. A 
versenyben itt is az erősebb győz. Amelyiknek 
szerencséje van s jó helyet kapott, az hamar 
túlad ujságcsomóján. Olyik azonban jó késő 
estig eljár vele. Este 9-10 óra tájban 8—10 
éves lánykák is mászkálnak az utcán, vagy 
egyébb nyilvános helyeken: vendéglőben, kávé- 
házban, krajcáros estilapot kínálva. Mert nem 
mernek hazamenni. Ha nem adnak cl eleget, úgy 
olthon verés jár érte. Azért hát mindenféle fur­
fangos módot kieszelnek, hogy a járókelőiül egy­
két krajcárt kicsaljanak. Az egyik állandóan nem 
eszik két nap óta, másiknak állandóan nincs 
apja-anyja stb. Ez a rikkancsok könyörgő fajtája. 
Rt nem az a cél, hogy az újság fogyjon, hanem 
hogy valami címen cgy-két krajcárt kapjon a 
járókelőktől. Béna, nyomorék emberek is ezt 
használják ürügyül, hogy koldulhassanak. Aláza­
tosan, remegő hangon nyújtják kezüket, nem is 
azért, hogy újságjukon túladjanak, hanem az 
alamizsnáért. Rendszerint csak kevés újság van

náluk. Hogy mennyit adnak el belőle, azzal nem 
igen törődnek. Koldulnak.

Ezek az ujságáruló, izzadó rikkancsok, az utca 
gyermekei. Sok közülük szinte egész nap az 
utcán él s csak késő este tér födél alá. Szegény 
lelkek, kiknek apjuk-anyjuk munkában görnyed 
s fiijukat is keresetre fogják,már jó korán,8—10 
éves korban. Mert az élet könyörtelen, a kon­
kurenciának nincs szive s megélni ebben a 
nagy városban oly nehéz. Sok piszok, sok sze­
mét gyülemlik meg az utcában. S ami gyermek- 
lélelc ide bekerül, arról bizony lepattakzik az 
üde zománc, s megromlik. A gyermekiélek ilyen­
kor a leggyurhatóbb, minden impresszió iránt 
fogékony s minden amit lát, szuggesztio hatás­
sal van rá. Nos, amint reggeltől napestig ott 
mozog az utcán, szemérmetlen, romlott dolgokat 
is lát s ez az, mi kiöli belőle az ártatlanságot. 
Lassankint megszokja a bűnt s megkamaszodik, 
felnő minden helyes erkölcsi érzék nélkül 
A társadalom szerencsétlen proletárjai, kétes 
exisztenciái, jórészt ebből a körből kerülnek ki. 
Mert hiányzik az, ami egész emberré, rendszeres 
munkát végző egyénné nevelje őket: a gondos­
kodó szülő s a meleg boldogságos otthon.

A rikkancsok nagy része rá van kényszerítve, 
erre a keresetre. De ami egyéni életüket illeti, 
ez az életmód csak káros hatással van rájuk. 
Csak 15-16 éves gyermekeknek kellene újsá­
got árulniok. Ezek már fejlettebbek, okosabbak, 
erősebbek is. De ezek meg inkább iparos inas­
nak menjenek — mondhatná valaki. S igaza is 
van. De mikor nem mindenkit nevelnek dolgos 
munkára s nem is kaphat mindenki helyei Ke­
resnie pedig kell. Tehát elmegy rikkancsnak, 
vagy cipőlüzőt, gyufát stb. árul. S ezt nemcsak 
a fiuk, de a lányok is teszik. S ez a legszomorubb : 
mikor 8—9 éves leánykák járnak kávéházról-
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momentumai fel nem érhetnek. A köz 
igazgatási tisztviselő a reá rótt ‘egyéb fel­
adatok behatása alatt önkénytelenül s 
mindig céltalanul küzd azon collisio ellen, 
melybe ezek a bírói hivatással való Ősz 
szekötteíés álfal sodorják. E küzdelem
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sohasem végződhetik teljes győzelemmel, 
mert emberi indulataink s érzelmeink 
teljes legyőzése erőnket messze meghaladó 
tökélyt tételez fel. Ezért a közigazgatási 
tisztviselőben pártatlan, külső jelensé­
gek által nem befolyásolt bírót látni nem 
tudunk. De hiányzik a legtöbb esetben a 
szükséges jogászi tudás és bírói judicium 
is. A törvény alkalmazása a szellem érvé­
nyesítése nélkül sohasem igazságos, köz- 
igazgatási tisztviselőink bíráskodásában 
pedig — tisztelet a csekély számú kivé­
telnek — a törvény szelleme nem ural­
kodik, nem pedig azért, mert szűkölköd­
nek azon jogi tudás és képzettség hijján, 
melylyel az embernek a törvény szelle­
mébe való behatolás s annak felfogása 
lehetővé válik. Elismerik ezt nálunk a 
legfelsőbb kormány hatóságok is. Hiszen 
alig van 6 hónapja, hogy a belügyminisz­
ter rendeletileg felszólította az összes 
bíró hatalmat gyakorló közigazgatási tiszt­
viselőket, hogy a kihágási törvények által 
meghatározott büntetésnemek kiszabásá­
nál méltányosan járjanak el. Mi ezen ren­
deletben a bírói méltóság flagrans meg­
sértését látjuk, amennyiben a bírói intéz­
kedés szabadságának korlátot szab, de azt 
is vagyunk kénytelenek belőle kiolvasni, 
hogy a kormány a közigazgatási tisztvise­
lők bíráskodásában felfedezte a modern 
bíráskodás feltételeink, a jogi tudás és 
képzettségen keresztül átszürödött bölcs 
budi belátás hiányát, amelynek sarkelve 
az igazsággal és a törvénynyel egy sor­
ban haladó méltányosság. Számtalan 
konkrét eset áll rendelkezésünkre, mely

tanúságot tehet arról, mily kevéssé érvé­
nyesülnek az igazságszolgáltatás e lénye 
ges elemei közigazgatási tisztviselőink 
bíráskodásában. Csak egyet veszünk elő, 
mely figyelmünket különösen megragadta.

Egy szegény zenész cigánynak feleségét
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becsületében ily érzékenyen megbántott 
férj az asszony keresése közben rátalál a 
csábítóra, nyugalmának s becsületének el­
rablójára s féktelen indulatában végigméri 
rajta a nyílt utcán íurkósbotját. Ebből ve­
rekedés lett, melynek vége az, hogy a 
csendőrök bekísérik mindkettőt az a .... i 
főszolgabíró székhelyére. A cigány összes 
vagyona az esztendők hosszú során vé­
res verejtékkel s hátgerincsorvadás árán 
összezenélt 600 koronán vásárolt kis há­
zikója. A kihágási eljárás során a cigányt 
70 korona, a csábi tót pedig 30 korona 
pénzbüntetés megfizetésében marasztalja 
a főszolgabíró.

Nos, nem a törvény szellemének, a tör­
vény betűjének uralma ez? A betű pedig 
öl. Ez nem bírói Ítélet, hanem lélek s 
szellem nélkül való reá cilálása a törvény 
száraz rendelkezésének. Ezen Ítélet nem 
jogászi humanizmus és képzettségen ala­
puló bírói mérlegelés eredménye, hanem 
az eset speciális jellegét figyelemre sem 
méltató bureaukratikus intézkedés s mi 
azt tartjuk, hogy ezen ítélet által a bün­
tetendő cselekménynél sokkal nagyobb 
súlyú sérelem esett a jogrenden, mert 
ezen egyénben az abba helyezett bizalmat 
ingatta meg. — Avagy érzéktelennek tart­
suk a szegény cigányt ez iránt ? Keserű 
íönyeket hullatott ezen áldozat az Ítélet 
miatt. Nem vagyonának veszendőbe menő 
nagy része csavarta ki azokat szeméből, 
hanem az a tudat, hogy neki felesége 
csábitóján vett elégtétel miatt kell a csá­
bítónál súlyosabban lakolni. Ezt az ö egy­
szerű gondolkodása nem érte fel észszel
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kávéházra, vendéglőből-vendéglőbe s valami kis 
eladható jószágot kínálhatnak, a kapatos urak­
nak. Sokszor magukat is. Azt hiszszük, 
mindenki látott már. késő este ilyen kis­
lányokat kóborolni, anziksz-kártyákkal kezük­
ben. Olyikuk félénken, aggódva nyújtja a 
vendég elé portékáját, mert sokszor rájuk 
mordulnak bizony haragosan, türelmetlenül. 
Ami nem is csoda, mert télen szinte egy­
másnak adják a kilincset: egyik jön, másik megy 
s mindegyiknek, majdnem ugyanaz az eladni- 
valója. A délutáni kávézó pedig, utóvógro is el­
veszti türelmét a sok zaklatás fölött s durván 
rászól az apró népségre. Az pedig odébb áll s 
máshol próbál szerencsét. Keserves kenyér ez, 
pedig csak pár krajcárról van szó. De ezt a 
pár krajcárt is nehéz megszerezni, mert sokan 
tülekednek érte. E tülekedésben pedig az lesz a 
nyertes, az boldogul könnyebben, aki merész, sok­
szor — szemtelen módon is.Az ilyenek folyton sar­
kon kísérik az embert, addig beszélnek, hogy az 
ember örül, ha lerázhatja őket s inkább egy pár 
krajcárt dob a markukba. Az pedig jót nevet 
rajta. Á lányok pedig, hogy a sok konkurrens 
gyerek közt boldoguljanak, ahhoz fordulnak, 
melylyel a. férfi nem versenyezhet: női szépsé­
gükhöz. Rámosolyognak, ránevetnek az úri ki­
nézésű férfira, kacéran, rutinosan. Az pedig 
visszaadja a mosolyt, beszélgetni kezd vele. S 
megtörténik, hogy azt veszi észre: ez a lányka 
kapható. Hogy a Hunyadi-utcai eset nap

fényre került, széltében nagy port vert föl. 
A sajtó hasábokat irt tele róla s vezér­
cikkek szóltak a fővárosi erkölcsi züllésről. Nos, 
a rendőrség előtt ez nem újság. Tud több ilyen 
esetet is, melyben ha nem is 7-8 éves lánykák 
szerepelnek, hat 12—14 évesek, ami utóvégre is 
mindegy. Sokszor a szülők dobják oda gyerme­
küket sexuális hajlamú embereknek. Megdöbbentő 
romlottság az, mi az utca medrében összegyü- 
lemlik. S ameddig nagyvárosok lesznek c földön, 
addig e meder nem fog kiürülni.

Egészben véve: eltekintve e fekete színezéstől, 
maga a rikkancs, amint nagy csomóval hóna 
alatt, végigrohan az utcán — nagyon érdekes 
fővárosi alak.

Folyton jár a szája s nyugodtan, csupa fleg­
mával kiabálja a legvéresebb szenzációt. Tudja, 
hogy ezen: a szenzáció kinálgatáson kap a kö­
zönség s veszi a krajcáros lapot. Szenzációnak 
tehát minden nap kell lenni, ha nincs, hát csinál 
a rikkancs. Merész, agyafúrt fickó ő, aki odaáll a 
boulevard sarkára s érdes hangon fülébe har­
sogja a jámbor járókelőnek:

— Tessék, kérem! Szenzációs rendkívüli külön 
kiadás! Egy betörő banda elfogatása! Akasztás 
Bécsben!

Vagy pedig: Csak egy krajcár a legújabb 
magyar vicclap, «Muszáj nevetni!» Muszáj! 
Muszáj!

s valljuk be, ezen Ítélet logikáját nekünk 
sem sikerült megoldani. Ezt tartjuk vesze­
delmes bíráskodásnak.

Szerda, 1902. szeptember 3.

Budapest, szeptember 2.
Spann meghívója a Babenberg vizrebocsátÁsi 

ünnepélyére. Spaun Ármin báró a tengerészet pa­
rancsnoka a Babenberg nevű csatahajónak október 
elsején leendő vizrobocsáiási ünnepélyére a képviselő­
ház tagjait Apponyi Albert gróf képviselőházi elnök­
höz intézett következő átirattal hívta meg:

Nagyméltóságu gróf!
Van szerencsém nagyméltőságodat tiszteletteljesen 

értesíteni, hogy az épülőfélben levő «Babenberg» nevű 
csatahajó folyó óvi október 4-én fog San-Marcoban 
Trieszt mellett, ahol a hajó épül, vízre bocsáttatni, 
mely ünnepélynél Goess Marianne gróInő volt oly 
kegyes a keresztanyái tisztet magára vállalni.

Miután fájdalom, nem vagyok abban a helyzetben, 
hogy ezen ünnepélyre a mélyen tisztelt képviselőház 
minden tagjához külön-ktilön meghívást intézzek, 
ezennel bátorkodom Nagymól lóságodat nagybecsű 
hozzátartozóival együtt az ünnepélyes vizrebocsátásra 
tiszteletteljesen meghívni, ehhez egyidejűleg azon kó­
róst is csatolva, hogy Nagyméltóságod ugyanezen 
meghívást a mélyen tisztelt magyar képviselőház 
összes tagjainak is megfelelő módon tudtára adni 
kegyeskedjék.

Talán legalkalmasabb lenne, ha a mélyen tisztelt 
képviselőház elnöki irodája az ünnepélyen résztvenni 
kívánó tagjainak igenlő válaszait ősszcgyüjtené és az 
illető lakcímek melléklésével a meghivójegyek elkül­
dése végett legkésőbb szeptember 15-ig a közös had­
ügyminisztérium tengerészeti osztályának elnöki iro­
dájába beküldené.

Fogadja nagy-méltóságod kiváló tiszteletem nyil­
vánítását Spaun, s. k.

Apponyi gróf a meghívás kapcsán arról értesítette 
a képviselőket, hogy ha az ünnepélyen résztvenni 
kívánnak, szeptember 15-ig jelentkezzenek.

Rákóczy és Kossuth. Ma Cömörkishont vármegye 
törvényhatósága fordult azzal a kérelemmel a képvi­
selőházhoz, hogy a Rákóczvról és Bercsényiről szóló 
törvényeket érvénytelenítse és Kossuth Lajos érde­
meinek törvénybe iktatásával Kossuth Lajos szobrát 
az állam költségén mielőbb felépítsék.

KÜLFÖLD.
Ausztria-Magyarország és Olaszország. Az olasz 

király elutazása alkalmával érdekes nyilatkozatokat 
tett egy a király kíséretéhez tartozó olasz diplomata, 
Ausztria-M agy arországnak — Olaszországhoz 
való viszonyáról. S ez a viszony — mint a diplo­
mata mondotta — olyan szívélyes, hogy nin­
csen egyetlen pont sem, melyben Olaszország 
és a monarkia között differencia forogna fenn. 
Abból a körülményből, hogy az olasz király 
Ferenc József királyt meg nem látogathatta Bécs­
ben, több lap politikai jellegű következtetéseket vont 
ie, melyek azonban éppen nem felelnek meg a való­
ságnak. Mindenesetre sajnálatos, bogv a látogatás 
viszonzásának kérdését eddig nem sikerült meg­
oldani. De az olaszok méltányolni tudják Ferenc 
József király érzelmeit, csak azt várják el, hogy az 
ő érzelmeiket sem Ítéljék meg helytelenül. A keres, 
kcdelmi szerződések dolgában még nem folytak diplo­
máciai tárgyalások, hanem csak általános jellegű 
megbeszélését. Mindkét kormány megállapodásra 
óhajt jutni, de a diplomáciai tárgyalásokat csak 
akkor kezdenek, ha azoknak pozitív alapját meg­
találták. A Balkán-kérdés szempontjából nincsenek 
ellentétek Olaszország és A u sz tria-Mag varorsz ág 
közüt, melyeknek egyetértése a lehető legjobb.

Ami a kereskedelmi szerződést illeti, ez az ügy 
még csak a tárgyalás stádiumában van, de mind a 
két kormány azt óhajtja, hogy ez a tárgyalás mielőbb 
kielégítő eredményre vezessen.

ugy készpénzért, mint részletfizetésre legegyszerűbbtől a legfino­
mabb kivitelig legjutányosabban kaphatók

Ehreníreu és Ftechs TesfiíérsksiéL
E lapra hivatkozók tiz százalék engedményben részesülnek.

Budapest, VI., Teréz-körút 8.
(Andrássy-ut közelében.)

Nagy képes árjegyzék ingyen.
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Sándor király Bócsben. Sándor szerb király bécsi 

látogatása dolgában most a következőket Írják Bel­
ládból : Bócsben Sándor király látogatását teltéte­
lekhez kötötték. Királyunk azt kívánja ugyanis, hogy 
Sándor király bécsi látogatása előtt keresse lel Kru- 
sedolban édesapjának, néhai Milán királynak nyugvó­
helyét. Sándor kiráiy hajlandó a feltételt teljesíteni 
és februárban, Milán király halálának évfordulóján, 
meglátogatja édesapja sírját s aztán Bécsbcn tog 
vizitelni.

TÁVIRATOK.
Sztrájk Flórenzben.

Firenze, szept. 2. Az itt összevont katonaság 
száma tegnap 8000 volt. A pignonei sztrájkoló iém- 
munkáso. határozatilag kimondták, hogy tovább 
sztrájkolnak, de a többi munkásokat kérik, hogy újra 
munkába álljanak. A szirá k éppenséggel nem ál­
talános. Több szakma munkásai nem vesznek részt 
benne. A szirájkolóknak fogytán van a pénzük. Sza­
kad az eső.

VIDÉK.
Uj vidéki kör. A múlt évi tisztviselői kongresszus 

határozata alapján az «Állami Tisztviselők Országos 
Egyletének» Tordán szervezendő vidéki köre meg­
alakulása céljából a helyi bizottság meghívót bocsá­
tott közre, melyben az 10* -2 f. hó 7-én d. e. 11 óra­
kor megtartandó közgyűlésre a kartársakat meg­
hívja.

FŐVÁROS.
— A szegénvügvi kiadások növekedése. A sze­

gényalapnál évi és havi segélyek címén az 1902. 
évre fölvet ek a költségelőirányzatba IC.700 koronát, 
a rögtöni segélyekre pedig 17.000 koronát. Mind a 
két címen fölvett összeg töltésén elfogyott, sőt ösz- 
szesen 1327 korona 35 fillér tulkiadás merült föl. 
Az év végéig még mintegy 2000 korona tulkiadás 
várható. A megszavazott összegek túllépését az 
okozta, hegy az általános közgazdasági rossz helyzet 
folytán beállott ínség egyre tart s a segélyért jelent­
kezők száma nem csökken. A tanács lölhivja a pénz­
ügyi ügyosztály utján a pénzügyi és gazdasági bi­
zottságot, hogy a pótlólagos hitel pénzbeli fedezésé­
ről gondoskodjék.

— A Knssuth-m&uzolcura alapkőletétele. Ma
délelőtt értekezlet volt Halmos János polgármester­
nél, a Kossu'h Laios mauzóleuma alapkövének leté­
tele alkalmával végbemenő ünnepiesség rendezésének 
ügyében. Az értekezleten a üggetlenségi pártkor 
részéről ott voltak: Rálkay László, Barabás Béla, 
Tóth János, Pozspay Miklós, Gaál Sándor, Bakonyi 
Samu, Reich Aladár, Kacskovtcs Miklós, Brázai Kál­
mán és Vny J. báró. Az értekezlet megállapította az 
ünnepiesség rendezésének a részleteit, amely meg­
állapodást annak időjén közhírré fogunk tenni.

Steindl.
Budapest, szeptember 2.

(D. I.) All már a nagy mii: a magyar parlament 
nj háza s az alkotó halott. A kaszás csontváz el­
ragadta tőlünk, élők közül, mielőtt ünnepélyesen Icl­
avatták volna monumentális müvét. Éppen akkor, 
midőn már csak egy pillanat választ el ettől az ün­
nepségtől. S hogy e pillanathoz ily közel állunk, de 
de Steindl mester nincs köztünk, — ez itt a tragikus 
motívum.

Szemcfénye, szeretett gyermeke volt a mesternek, 
az a dunaparti nagy gót palota. Úgy állt ott, mint 
a főváros architektúrájának koronája, büszkén, méltó- 
ságosnn. Az alul hömpölygő Duna hullámai vissza­
tükrözték képét, s úgy halott, mint egy köbe lojtott 
szimfónia. Vidékről leljött ismerőseinknek, bará- 
ta nknak legelőször is ezt mutattuk: a dunaparti 
uj országházat. Idegenek is gyönyörűséggel álltak 
szépsége előtt. Nevezetessége volt Budapestnek, s 
büszkesége, lelke, második lele az alkotónak: Steindl 
Imrének. Több mint busz esztendeje, hogy a terve, 
formája mcglogamzott a nagy építő agyában. S 
azóta minden évben dolgoztat rajin buzgón, hogy

elkészüljön. A mester minden gondja ez a mü volt, 
mint építészeti sikereinek betetőzése. Javítgatta, mó­
dosította a részletterveket, s minden külső és belső 
detailra félve ügyelt. Szépitgették, csinositgatták» 
mint az oltár elé induló fehér menyasszonyt. Most 
már elkészült, s csak az aratási ünnepség volt 
hátra.

De ugyancsak most egy ravatal mellett állunk. 
Nehéz érckoporsóban ott fekszik az alkotó s körü­
lötte a fekete gyász pompája. Már nem érez semmit, 
nem hallja a dicséretet s nem a gáncsot, mely nagy 
müvének tisztán praktikus fogyatékosságait támadla. 
Nem fogja felnyitni szemét, hogy lássa: miként 
tapsol és örül a nemzet müvének felavatásán. S ez 
itt a tragikum: lefeküdni a hideg sírba, mielőtt lába 
előtt tisztelgett volna a megérdemelt dicsőség. Hosszú 
időn át megfeszíteni az alkotó erőt, s meghalni akkor, 
midőn itt van az utolsó, a legszebb pillanat, küszö­
bön áll a jutalom: a nemzet hálája s kife;ezett tet­
szése. De hát ez a sors, ez egy nálunknál magasabb 
hatalom rendelkezése s ezt megváltoztatni nincs 
emberi hatalom. Álljunk a ravatal körül, ve­
gyük le kalapunkat, hajtsuk meg lejünket, ki­
fejezve a mesier iránt való köteles tiszteletünket. 
Egy magyar művészt temetünk, kinek megvalósult 
kőbe épült álma a mi örömünk és büszkeségünk. 
Alkotó talentumát, fantáziáját, művészi Ízlését sok 
mü hirdeti és őrzi, de legmonumentálisabban az uj 
országháza. Egész épitőgenerációt nevelt, kik az ő 
’skoláját 1 áriák s az ő művészi hitvallásának fenn­
tartói. Ravatala körül ez a gyász: tanítványainak 
gyásza övezi legintenzivebben körül, s ehhez csatla­
kozik az egész magyar művészet s a nemzet gyásza. 
Amint leeresztik a nehéz érckoporsót a megásott 
sírba, a nagy müépitő teste már az anyaföldé. De 
lelke ott él alkotásaiban, emléke a mienk. Ha utunk 
alkotásai mellett visz el, ha megállunk az uj or- 
száoház előtt, eszünkbe jut e név: Steindl.

Előfizetőink figyelmébe!
Szeptember l ével uj előfizetést nyitottunk

maré jakion udvari ebéd volt, melyen részt vettek 
Spaun báró tengernagy és Beck báró vezérkari 
főnök. Ma éjjel lesz a torpedó naszádok nagy gya­
korlata, holnap pedig a hadihajók taktikai gya8 
korlata.

— (A képviselőház tolvaja.) A képviselőházban 
már évek óta megtörtént, hogy az egyes helyiségek 
fiókjait valamely ismeretlen gonosztevő megdézsmálja
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Több ízben feltörve vagy a lakatokat elromolva ta«i 
lálták és a fiókokból, szekrényekből ilyenkor rend­
szerint hiányzott valami. A legtöbb kárt Dessewffg 
Arisztid háznagvi titkár szenvedte, aki fiókjában ré­
gebben különféle pénzeket tartogatott. Eddig össze­
sen körülbelül 8000 korona készpénze tűnt el és 
minden keresés, nyomozás ellenére sem sikerült ki­
tudni, hogy ki a tolvaj. így természetesen ártatlan 
embereket is ért a gyanú, ami sokszorosan boszantó 
és kellemetlen volt és a tisztviselők a legnagyobb 
titokban maguk is folytatták a nyomozást, mind 
hiába. A tolvajt nem sikerült megfogni. Most azon­
ban egy sajátságos véletlen aligha nyomra nem vezet. 
Egyik képviselőházi tisztviselő egy ismeretlen ember­
től levelet kapott, amelyben az illető azt állította, 
hogy G. képviselőházi alsóbbrangu alkalmazott évek 
óta meglopja a képviselőházat. A levelet azonnal át­
adták rendőrségnek G.-t pedig, aki körülbelül szolgai 
állásban van Dessewffg Arisziid titkár felfüggesz­
tette állásától. G. jómódú ember és igv a dolog ért- 
betőleg még kínosabb feltűnést keltett. A gyanú 
azonban megerősödött ellene ma, amikor a detektí­
vek házkutatást tartottak nála és több képviselőházi 
tárgygyal egy csomó kulcsot is találtak nála, amely 
kulcsok mindenike a képviselőház egy-egy fiókjába 
vagy szekrényébe illettek. G. ellen megtették a bűn­
vádi feljelentést is.

— (A braganzai herceg öngyilkossági kísérlete.) 
Ferenc József braganzai hercegről nemrég ^zt 
hircsztelték, hogy londoni csúf kalandjának kö­
vetkezményei elől megszökött. Most megint azt hi* 
Tesztelik, hogy a herceg öngyilkosságot akart elkö­
vetni, még pedig Londonban, amiből nyilvánvaló»

a
(•■Magyarság»-ra.

Felkérjük azon t. olvasóinkat, kiknek elő­
fizetése e hó végén lejár, hogy azt mielőbb 
megújítani szíveskedjenek.

Ha a lap esetleg elkésve érkezik, vagy 
egy-egy szám eltéved úgy leghelyesebb leve­
lező lapon a «Magyarság» kiadóhivatalát 
ÍIV. Vámház-körut 8. sz. a.) erről azonnal 
értesíteni, mely nyomban intézkedik a panasz 
orvoslása iránt.

NAPIHIREK.
Budapest, szept. 2■

— (Időjárás.) Szept. 2. Az észnknyugoli depresszió 
a kontinens tőié nyomult. A magas levegőnyomás 
Kelet-Európa fölött helyezkedett el. Európában sok 
helyütt voltak kisebb-nagyobb esők, zivatarokkal. 
Hazánk nvueoti leiében előiordultak zivataros esők. 
A hőmérséklet Erdélyben alacsonyabb lett.

Prognózis: Változatlan, felhős, meleg idő várható, 
helvenkint esővel, zivatarokkal.

Hőmérséklet: 24-6 C.
— (Személyi hírek.) Friggcs főherceg, pozsonyi 

hadtestparancsnok, Pécsről az 1 óra 30 perckor 
érkező gyorsvonattal a keleti pályaudvarra étkezett, 
ahol a Bécsitől jövő toskánai nagyherceggel találko­
zott, akivel hosszabb ideig beszélgetett. A főherceg 
a délután folyamán kíséretével a felvidéken tartandó 
gyakorlatok!a utazott. — Láng Lajos kereskedelem­
ügyi-, Lukács László pénzügyminiszter a déli 1 óra 
50 perckor Pécsből érkező gyorsvonattal Budapestre 
érkeztek. Szögyény-Marich László berlini osztrák-ma­
gyar nagykövet ma Csorra u'azott. VVlassics Gyula 
közoktatásügyi miniszter Bécsbo érkezett.

— (A pólai tengeri gyakorlat.) Pólában a város 
ünnepi díszben várta a királyt, ki a hadi flottának

I ma megkezdődő gyakorlatára oda érkezett. A Mira-

hogy onnan nem szökött meg. A braganzai herceg 
állítólag morfiummal mérgezte meg magát, de siker­
telenül. A herceget már eddig is nagy izgalomba ej­
tette a csúf kaland. És hogy ügyét most az esküdt- 
biróság a nagy nyilvánosság előtt fogja tárgyalni, fo­
kozta kétségbeesését. Teljesen visszavonult a társa­
ságtól. Barátai hasztalan igyekeztek őt megvigasz­
talni és biztatni. Végső elkeseredésében öngyilkosságra 
szánta el magát, de a kísérlet meghiúsult.

— (Tisza László temetése.) Tisza Lászlót, mint 
Nagyváradról táviratozzák nekünk, ma délelőtt temet­
ték Geszten. Végső tisztességére megjelentek: özvegy 
Tisza Kálmánná, gróf Tisza István, valamint összes 
rokonai, Bihar vármegye küldöttsége, amelyet Szu- 
nvogh alispán vezetett, — Nagy miniszteri tanácsos, 
aki n földmivelési minisztert képviselte. A koporsót 
a családtagok vitték a sírbolt elé. A gyászszertartást 
Szabó geszti ref. lelkész végezte. Az elhunyt özvegye 
nem jelenhetett meg a temetésen, mert betegen fek­
szik Abbáziában.

— (Tolvaj magántitkár.) Egy hamburgi konzulá­
tus magántitkára, Both Gusztáv magyar születésű 
fiatalember, mint nekünk Hamburgból táviratozzák, 
álkulcscsa! felnyitotta főnökének szekrényeit, ellopott 
öO.tiOO márkányi osztrák és magyar értékpapírokat, 
továbbá minden készpénzt és egy bélveggyüjteményt, 
amelynek 150.000 márka az értéke. Á lopás után 
aztán családjával megszökött. A hamburgi rendőrség 
azt hiszi, hogy a tolvaj magántitkár Magyarország 
leié vette útját, mert feleségének rokonai ott laknak.

— CHamisitott tiz koronások.) A tiz koronás 
bankjegyeket hamisítják. Ezt jelenti ma hivatalosan 
az Osztrák-Magyar bank. A sikerült hamisítványból 
több példányt értékesítettek. Olyan tökéletesen utá­
nozták, hogy csak a kemény, erősen szatinirozott és 
így lényes papír az, amely a hamisítványon feltűnik. 
Á fészképószeti utón készült hamis bankjegyek a 
német oldalon 1292 sorozatszámmal, a magvari 
oldalon pedig 080028 számmal vannak ellátva.

B UTÓI^ JOLID OS OiCSOUD, Ilii 11L DilTIlUl, U^y i, unni i VDi.iVUli.U WDi v ■ AJ LJ U A. A JLm4fcí.9 JL y - ■
K. kapható GOND A S. bntorrak tárában csakis VII. k., István-tór 7.

Képes bútora Ibum 50 filléres postabelvcg beküldése mellett kapható. A ki ezen lapra hivatkozik, 5°/o árengedményben részesül.
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— (Gottei'halte.) Tegnap közöltük Perpél Ferenc 

ur levelét ily cim alatt, a múlt hó 26-iki számunkban 
közölt hírre vonatkozólag. E válaszra máa oldalról a 
következő sorok közlését kérik:

«Beszéljünk röviden. Hogy egyes protestáns énekes 
könyvekben van a Gotterhalte dallamára egy magya­
ros szövegű ónek, azt a hir közlője saját szemeivel 
látta. Hogy miért van az ott, ennek magyarázatát is 
autentikus forrásból mentette s annak alapján irta 
ezt is meg. Hogy a négy magyarországi református 
egyházkerület által jelenleg használt énekes köny­
vekben benne van-e, ezt maga se állította határozot­
tan, csak azt mondotta, hogy az esetből «az tűnik 
ki». És hova lyukadunk ki most is? Figyeljünk csak 
ide. Való az ugye, legalább megcáfolva nem lelt, 
hogy Bethlenben szinmagyarok azt énekelték. Hát ha 
énekelték, hol tanulták meg annak dallamát ? Ki ta­
nította meg arra őket is, a kántort is ? Ha nincs 
benne az énekes könyvekben, honnan rántották elé ?

Nem kell tehát a felületesség vádját olyan köny- 
nyen odadobni, mert a következtetés magától jött s 
ami a dolog lényegét illeti, az megcáfolva nem lelt. 
Ugyanis: a bethleineknek kell tudniok is annak az 
éneknek szövegét és dallamát, amit a szóban forgó 
alkalommal énekeltek, mert a kántort különben nem 
kisérhették volna, tehát arra kellett; hogy tanítva is 
legyenek. Akárhol van meg tehát az ének szövege^ 
az ott van kezeik között s azt meg is tanulják.

Az meg éppen nem áll, hogy a hir közlője az 
összes protestáns felckezetek hazafias érzületét meg­
gyanúsította volna, hiszen maga mondotta, hogy az 
esetet nem lehet hazatiatlanságnak minősíteni s ép­
pen őrizkedett attól, hogy annak éle legyen és hogy 
az bárki ellen is irányuljon. Amit irt, azt irta a maga 
hazafias sugalatából, tárgyilagosan, igazságosan, 
mint napi krónikás, hogy az eset többé meg ne is­
métlődhessék, hogy a hazafias öntudat kiben-kiben 
mennél jobban ébredezzen s kiben-kiben mennél na­
gyobb tápot nyerjen».

— (Steindl Imre halála.) Steindl Imre elhunyt 
műépítész ravalalát ma reggel állították fői a 
műegyetem központi épületének előcsarnokában, 
amelyet teljesen gyászpompába vontak és délszaki 
növényekkel gazdagon díszítettek. Ugyancsak feketébe 
vonták a kaput meg az erkélyt is, melyről fekete 
lobogó hirdeti a gyászt. A holttestet kora reggel szál' 
litották át az entreprise emberei a Svábhegyről a mű­
egyetemre és azonnal ravatalra helyezték. A gyönyörű 
érckoporsó szemben a bejárattal magas emelvényen 
nyugszik, mely körül ezüstös karos gyertyatartókban 
viaszgyertyák égnek és kandelláberekben lángok lo­
bognék. Az előcsarnok telisdedtele van szebbnél 
szebb babér- és virágkoszorukkal, melyeknek illata 
szerteárad és nehézzé teszi a levegőt. Közvetlen a 
koporsón vau az özvegy és a gyermekek koszorúja. 
Az özvegy koszorújának széles, fekete selyem sza. 
lagján ez olvasható: «Felejthetetlen drága férjé­
nek — Feninc». A gyermekek koszorújának szalag­
ján ez áll: «Szeretett drága jó atyjuknak — Gyula 
és Ida». A hozzátartozókon kívül koszorút küldött a 
ravatalra a Műegyetem tanácsa, a műegyetemi iíju. 
Ság, a magyar tud, Akadémia, az országos képzőmű­
vészeti társulat, a magyar képzőművészek egyesülete, 
a magyar építőművészek szövetsége, a mérnök- és épi- 
tósz-cgvlet, az országház építő bizottsága, az országház 
építési királyi ellenőrsége, Ilosvay Lajos és családja, 
Hausmann tanár és családja, Alpár Ignác, Verebélvi 
László és családja, Dudits Andor, Bérezik Gyula, 
Lampel Vilmos, a Zellerin-félo r. t., Latzkó Róbert, 
Popovits Sándor és sokan mások. A ravatalt a kö­
zönség 2—4 órák között tekinthette meg. A temetés 
délután 5 órakor lesz.

— (Sorsolás,) A Magyar Jelzáloghitelbank 3V 
százalékos községi kötelezőinek 1902. szept. 1-én 
volt a harmadik törlesztési húzása. Kisorsoltak ösz- 
szesen <110.000 frank névértékű SVs százalékos köz­
ségi kötelezőt, melyek 1903. január 1-161 kezdve tel­
jes névértékben váltatnak be.

— (Gyászistentisztelet Hajnik Imréért.) Az el­
hunyt tudós egyetemi professzor lelkiüdvéért ma dél­
előtt tartót*ák meg az egyetemi templomban az en­
gesztelő gyászistentiszteletet, melyen jelen volt az 
elhunyt családja, a tudomány egyetem tanácsa és 
sok előkelőség. A gyászmisót Krizsán Mihály pápai

kamarás, szemináriumi kormányzó mondotta. Ugyan­
csak ma délelőtt tartották meg a gyászistentiszteletet 
Heckler Károly műszaki tanácsosért is a belvárosi 
templomban.

— (Vérfürdő egy gyakorlaton.) Egy magántávirat 
azt a hirt hozza, hogy a lugosi honvédségi gyakorla­
toknál óriási szerencsétlenség történt, amennyiben az 
éles töltényekkel való tüzelés alkalmával 14 embert 
meglőttek, ezek közül több meghalt, a többi pedig 
súlyosan megsebesült. A nevezett lap is íontartássat 
közli a hirt, amelynek ügyében állítólag már a vizs­
gálatot is megindították. Ezzel a hírrel kapcsolatban 
itt említjük meg, hogy a lugosi honvédgyakorlatok 
alatt harminc embert szállítottak napszurással a kór­
házba.

— (Uj telefonállomás.) A kereskedelmi miniszté­
rium tudtul adja, hogy ICaránsebesen telefonhálóza­
tot létesített, melynek hivatala a posta és távírda 
hivatalaiban van, A helyi előfizetési dij egy évre 120 
korona.

— (Halálozások.) Sepsizoltáni Czerjék Imre volt 
1848—49-es honvéd huszárfőhadnagy 75 éves korá­
ban Nagy-Gécen meghalt.

Sváb Tivadar hírlapíró, a Budapesti Naptó munka­
társa tegnap délben 28 éves korában meghalt,

— (Rövid hirck.) Dunába fűlt gyermek. Molnár 
László asztalossegéd négy éves László nevű fia teg­
nap délután egy tulajról a Dunába esett. Amikorra 
a mentésére siettek, elragadta az ár. — Szerencsét­
lenség a téglagyárban. Leonard! Dominiko trenlai 
(Tirol) születési! 57 éves napszámos az újlaki tégla­
gyár óbudai telepén egy fiz méter magas parlszélről 
lezuhant. A Margit-kórházba akarták szállítani, út­
közben azonban meghalt. Holttestét a töivényszéki 
orvostani intézetbe vitték. — Martinique pusztulása. 
A Pelée-hegy ismét óriási mértékben kitört. Morne- 
Rouge falu teljesen elpusztult, Le Garbót falut pedig 
valósággal elsöpörte az árv.z. Állítólag 200 ember 
életét vesztette.

x Csuz és köszvény ellen elismert legkitűnőbb 
szer a Zoltán-léle kenőcs. Ara 2 korona. Zoltán Béla 
gyógyszertárában Budapest, Y., Sétatér-utca és 
Szabadság-tér.

x A szenvedő emberek a legkülönbözőbb beteg­
ségek ellen évek óta rendkívül áldásos sikerrel hasz­
nálják a kettős elektromágneses Iceriszlet vagy 
csillagot (R. B. 86.967), amely ilyenformán az em­
beriség különös figyelmére és érdeklődésére érdemes. 
A fej, szív, gyomor snk/ele bnjaban, a ver ren­
detlen keringése, az idegek bomlása, a rendkívül 
fájdalmas reuma kiválóképpen ez üdvös találmány­
nyal gyógyítható. E való igazsásr bizonyítására a r.ok 
száz elismerő levél közül csak ez cgvre hivatkozom, 
amely több szenvedő embertársunk örvendetes gyó­
gyulásáról van boldog híradással:

«A kettős elektromágseses keresztet, amelyet t. 
uraságod nekem adni kegyes volt, folyton hordom. 
Erősebbnél: erzem magamat, a szívgöicsölc gyen­
gébbek, annyira, hogy — amint környezetem mond;a 
— mikor beszélgetés közben megkapom, egy perc 
alatt elvesztem, anélkül, hogy tudnám, miképp ki­
sebbfajta szivgörcsben volt részem. Boldog Géza 
ur, aki mar 40 év óta epileptikus, most már jó­
val jobban érzi magái, nála is rövidehbek és eny­
hébbek a szivgörcsölc. bteinluibel ur 10 napig hor­
dozta a kérésziét s most nem érzi jájdatmát, sok­
kal jobban érzi magát, jól alszik. Végre Ste/ani 
ur, aki öregségére oly nagy reumatiznuisbnn 
szenved, szintén jobban érzi magát, kevés fáj­
dalma van.

Budapesten, 1899. jul. 8. Kiváló tisztelettel
Klioór József, áldozópap.» 

Ez áldásos készülék feltalálója és gyárosa:
Müller Albert,

Budapest, V., Vadász-utca 421R. 
x Fölhívjuk olvasóink figyelmét Herceg és Horvát 

Budapest, Kcrepeei-ut 52. szám alatt, az «Adria»- 
szállóvnl szemben létező nőid ivat-áruházára.

x Hatschet: látszerész (azelőtt Váci-utca, később 
Eskü-ut) mostani ideiglenes helyisége IV. Duna-utca 6. 
Klotild-palota), ahol csak c hó végéig marad.

Véres tüntetés Zágrábban.
Budapest, szept. 2.

Ez egyszer nem velünk van bajuk a magyargyülölő 
horvátoknnk, hanem a szerbekkel. Ugyanis n horvá- 
tok egy dalos egyesületi ünnepély alkalmából táv­
iratot küldtek a horvát királyhoz. Erről a belgrádi 
szerb lapok elítélőleg nyilatkoztak, moly nyilatkoza­
tokért a zágrábi horvátul; nagyon megharagudtak s 
tegnap oly fenyegető tüntetést rendeztek az ott lakó 
szerbek ellen, hogy a város valóságos forradalmi ké­
pet mutatott. Az utcákon valóságos ostromállapot 
volt, a rendőrség és a tüntetők közt több ízben véres 
összeütközésre került a dolog.

Tegnap este 9 óra után nagyon válságos volt a 
helyzet. A tüntetők számtalan csoportra oszolva 
rendszeresen hozzáláttak a szerb üzletek elpusztí­
tásához. Az első támadást Tsuk Miklós kereskedő 
boltja ellen intézték. Félliz órakor egy népcsoport 
baltákkal és vasrudakkal bontogatni kezdte az üzlet 
vasfüggönyeit. Tsuk kereskedő az üzlet fölött lévő 
lakásából több revolverlövést tett és egy detektívet 
súlyosan megsobitett. A tömegnek sikerült a vasfüg­
gönyöket feltörnie, azután berontott az üzletbe és 
mindent összezúzott. Ugyanez a sors érte Mirkovics 
madárkcrcskedő üzletét a hosszu-utcában. Ott is 
erőszakosan betörtek a boltba és mindent elhuszti- 
tottak. Az Ilicán lévő Nikolics-féle üzletbe nem 
tudtak bejutni a tüntetők, mert nem tudták feltörni 
a vasfüggönyöket. Nagy pusztítást vittek véghez a 
tüntetők a pctrinjai-utcában és a szomszéd utcák­
ban. A petrinjai utcában valóságos fáklyásmenetet 
rendeztek, amely a tüntetőknek világított, mert az 
összes lámpák el voltak oltva. A rendőrség a tömeg­
gel szemben teljesen tehetetlen volt és be kellett 
érnie a maga emberei ellen intézett támadások visz- 
szaverésévcl. Legnagyobb volt a zavargás az Ilicán, 
ahol egységes terv szerint az összes lámpákat elol­
tották és összetörték, a gázosz'opok között pedig 
drótokat feszítettek ki, hogy a rendőrség ne járhas­
son el a tüntetők ellen. A Kassics-léle kávéházat, 
amelynek tulajdonosa egy szerb asszony s amelybe 
egy tűzmester menekült, aki egy tüntetőt megsebesí­
tett, a szó szoros értelmében lerombolták és a helvt- 
sógben mindent izzé-porrá törtek. Ugyanez a sors 
érte a Kaudes-íéle kávéházat a putrinjai-ulcában. 
Oda egy rendőr menekült, akit a tüntetők csúnyán 
megvertek. A nyomában lévő tömeg összetörte a 
kávéház összes ablakait, betört a helyiségbe és 
mindent összezúzott benne. A Jcllacsics-iér előtt 
lévő Szccesszió-kávóházza1, ahol szintén menedéket 
keresett egy megvert és üldözött rendőr, hasonló­
képpen bánt cl a tüntető tömeg.

Az összes szerb üzletekről letépték a cégtáblákat 
és elégették. A tömeg a rendőrséggel nem törődve 
kurjongatva járta be az utcákat. A rendőrség meg­
kísérelte ugyan a csoportosulások megakadályozását, 
de sikertelenül. Végre katonaságot kellett kérni. De 
csak két szakaszt lehetett kirendelni, mert a város 
egész helyőrsége a hadgyakorlaton van. A két szakasz 
kiürített ugyan néhány utcát, amelyekben a tüntetők 
összecsődültek, de az egyik utcából kiszorult tömeg 
nyomban összecsődült más utcákon és újra meg­
kezdte a rombolás munkáját. Éjjel 2 óráig tartott a 
zavargás, amely végül már a katonaság ellen is irá­
nyult, mert a tömeg észrevette, hogy a kivonult csapatuk 
száma elégtelen a zavargás elfojtására. Két óra után 
végre eicsöndesült a mozgalom. Ma reg el hirdetményt 
bocsátottak ki, amely minden csuportosulAst eltilt. A 
vendéglőket és kávéházakat este 9 órakor be kell 
zárni. Hat óra után gyermekeket és inasokat felügye­
let nélkül nem szabad kiereszteni és 7 órakor az 
összes házak kapuit be boll zárni.

A már említett detektivon kívül egy asszony és 
egy joghallgató sebesült meg. Az asszony a fejére 
kapott egv kardvágást, n jogásznak pedig balkezének 
három ujját vágták le. A kisebb sebesüléseknek se 
szeri se száma. Letartóztatlak mintegy 50 embert. 
Ma a város nyugodt ugvnn, de az utcák rendkívül 
élénkek. Különösen azokat az utcákat járja be a In. 
kossá", amelyeken az éjjel a pusztítás munkája 
folyt. A mai színházi előadás elmarad, mert ott is 
tüntetésektől tartanak.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.
Avatás.

(A szinészegtjesíilct felvételi vizsgálata.)
Az országos szinősz-egycsület palotájában tegnap 

vette kezdetét a színész avatás. Bármily egyszerűnek 
is lássék ezen aktus, hogy mi mégis miért szente­
lünk tisztán magának c ténynek sorokat, az aláb­
biakból majd kiviláglik.

Elszorul a szive a jobb érzésű halandónak, kit 
arra visz a dolga, vagy a véletlen, hol most a fel­
avatás folyik.
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A külső kerepesi-uti nagy templom elölt, melynek 
tetején a kereszt, a csillag s a szeretetnek és vallás­
nak többféle jelei gyönyörűen megférnek egymás 
mellett, csodás rajongással állnak a hívők, kik talán 
ma már mint az öt múzsa felkent papjai hirdetni 
fogják széles e hazában az igét, a nemzeti igét a kü­
lönböző társadalmi osztályból összeverődött tömegnek 
hogy üdvözöljenek. Szivem hangosabban kezd do­
bogni egy-cgy papnak és papnőnek lenni akaró cso­
port láttára, És a kővetkező pillanatban o csoport 
egyes tagjainak jobb megfigyelésén elmélyedve, szi­
vem zakatoló lüktetése megszűnik, szivem csalódva 
és önkénytelen torlódik ajkamra a bus jaj — oh 
nagy Isten, hát ezek, ezek fogják hirdetni fenséges 
igéidet, hát ezek nyelvén fognak elhangozni a láng­
elmék nagyszerű termékei ? hát ezek fogják kicsiráz- 
tatni a magot, mit a szomorú időkben elvetetettek, 
a nagyok ... a mártírok ... az apostolok ? és ezek 
fognak világítani, a sivár, sötét lelkekbe, szivekbe.

Nem és ezerszer nem ! Nem lehetnek a magyar 
vagy idegen költők szószólói azok, kik nem tud|ák 
megérteni a sorokban rejlő nemes érzelmeket, taní­
tást, célt és a költő intencióját, amiért a mű, legyen 
az bármily kvalitású papírra vettete.tt.

Mert ugyebár nemes ifjak és leányok azzal bizo­
nyára tisztában vannak, hogy valamint a mindenség 
ezerióleségóben nincs egy porhüvely sem, melynek 
nem volna rendeltetése, hivatása, úgy nincs egyetlen 
egy szellemi alkotás sem e nélkül.

Tegyék szivükre kezeiket és ad ák föl önmaguk­
nak a kérdést, meg van-e önökben a képesség, a 
lépzellség, a jó érzés és Ízlés mindezek megérté­
sére és terjesztésére ? Lfgy-e nem ? Százat egv ellen, 
hogy nincs önök között, a nagy anyag között kettő 
sem, ki teljesen tisztában volna azzal, hocv ki volt 
Kisfaludy, Vörösmai ly, Katona, Szigligeti, hogy 
ne hagvia ki az oly neveket sem, mint Sclinkespeár, 
Siller, Moher stb. Pedig ezek darab Írók. Hát hol 
vannak még a próza, a Ívta, a dal, a zene, nagy 
mesterei. Iiát hogy állunk a történelem nagy hallha- 
tatlanaival ? No ennyire már nem leszek in­
diszkrét és nem folytatom a kérdező prolesszor 
hálátlan szerepét. Mióta pásztor a nyáj?! Ezt nem 
önöktől, hanem azoktól az uraktól kérdezzük, akik­
től a magyar nemzet méltán sokat várhatna és remél­
hetne.

Vezető utak, tanácsos urak, láják tudják önök 
hogy mi történik itt?

Nem fordult el a jó érzésük azoktól, akik bebo­
csátást kérnek a szent hajlékba?

A nemzeti színészet jövője megköveteli, hogy ez a 
mizeiáblis állapot valahára megszűnjék. Ezért jel­
szavai ajánlom: egyesületi kői mánijbiztosol.at a 
magánsziniiskolákba és röviddel rá: megszűnteim 
a maqanszmuskulákat! Hogy miért, arról legkö­
zelebb I

*
Az első nap eredménye különben nagy megnyug­

tatással tölt cl bennünket. A tanácsos urak ugv lát­
szik komoly buzgalommal törekszenek aria, hogy 
megrostálják a színészet proletárjainak számát. Hát 
isten egy pillanatra sem tévesztik szem elől, hogy 
még most is 300 jobb sorsra érdemes színész ten­
gődik kenyér nélkül. Ha ily kérlelhetetlen szigorral 
és az ügynek folytonos szemmeltartásával fognak a 
jövőben is el át ni, úgy a magyar színészet jövőjét 
nem féltem. Csillaga sokáig ragyogni fog.

A mai nap eredménye:
Rendes tagul tclvótelett: Rártfai Irma, Fekete 

Ferenc, Nagv János, Fenyvesi Margit, Kürti Teréz, 
Perczel Oszkár, Pető Stefánia, Szénássy György, 
liilkei Írón, Váradi Jolán, Somlai Artúr, Tliury Sári, 
Releznai Ödön, Soltész Ferike, Somoltk Károly'.

Gyakorlatra bocsáttatott: Polgár Ilona, Peterdi Sári, 
Rév/ Vilma, Hajnal Irén, Vécsci Ilona, Ileliai Hugó, 
Fehérvári Etel, Kalmár Róla, Székely Janka, Barabásaié 
Róza, Kolozsvári Blanka, Szerdahelyi Rajos, Zilahi 
Milán, Müller Aranka, Borsódi Kállai Paula. Búza 
Jenő, Balogh Erzsi, Uacsinszky Emma, Dénes Maróéi, 
Sipos Zoltán, Csáki Angela, Nagylaki Csősz Aranka, 
Vaida Dezső, Erődi Jenő, Kaposi Ernő, Abrichter 
Ödön, Barna József, Csiszár Sarolta, Koller Gizella, 
Makróczy Levente, Jávor Ilonka, Goldberger Jenő, 
Klöckner Jenny, Havasi Valéria (nyugdíjigény nélkül), 
Hersclikovics Vilmos, llliva Irén, Horváth Irén, Jálics 
Maliid és Joffe Imre.

A névsorból kiemeljük Iliikéi Irént a Magyar Szín­
ház volt primadonnáját, Bolgár Ilonát, ki nagy (el­
tűnést keltett szép alakjával, do csakis az alakjával.

No és különösen meg kell emlékeznünk egy szöszke 
kis babáról Jávor Ilonkáról, ki gyönyörűen énekelt 
egy dalt a Kertész leányból és bájosan szavalt egy 
költeményt. A tanács egyhanga határozattal vette 
fel. Nem hiszem, hogy csalódás érne bennünket 
akkor, amidőn Jávor Ilonkának mai sikere után a 
legszebb jövőt jósoljuk. Feld Jenő.

T -t'ahi Antal festőművész tegnap negyvenhat éves 
korában meghall Budapesten. Tahi 1856-ben szüle­
tett Pesten. Első mesterei Székely Bertalan és Greguss 
János voltak. Tanult Münchenben is és egy évet 
Munkácsy mellett töltött Parisban. Tót atyafiak, Jó 
hírek, 1848 és a Piranói dóm cimü festmények 
szép nevet biztosítottak a művésznek. A gépgyárban 
cimü képe 18i5-iki országos kiállításon a nagy ki­
állítási érmet nyerte. Tahi Antalt ma délután temetik 
a Török-utca 4. sz. házból.

* A sötét kamra. A Magyar Színház első újdon­
sága n Sülét kamra cimü francia bohóság lesz, ame­
lyet Holtai Jenő dolgozott át magyarra. A Deherre 
és Froycz darabja sok komikus alakot, kacagtató 
helyzetet és pajkos kedvet visz színpadra s néhány 
válogatott, hatásos zeneszám is tarkítja. A Sötét 
kamra bemutatóját a jövő hét végére tervezi az 
igazgatóság.

* Magyar író cikere Berlinben. Latzkó Andor
Szeretem! cimü egvlölvonásos darabját tegnapelőtt 
mutatták bo Berlinben. Az odavaló lapok dicsérik a 
darab ötletességét.

SPORT.
vr- Magi lóversenyek. Ma, kedden kezdődött meg 

az alnqi négy napos meeting, amelynek futamaiban 
javarészt csak belföldi lovasok lovagolhatnak, mig 
az urlovasolc részére naponta csak két futamot tar­
tottak lenn. A verseny legérdekesebb részei a gát és 
akadályversenyek lesznek, melyekben sok uj Steepler 
fog bemutatkozni.

A mai napot a Bunár-handikap nyitja meg, 
melyben Felicilás log Campüwel megmérkőzni. A 
Bubel-akadáiy verseny ben .sóiét és Bakator a leg­
jobb 16, a Kiser leli akadályversenyben Humort 
vártuk a célhoz. A versenyek naponta 3 órakor kez­
dődnek.

so Országos távverseny. A «Budapesti Atbletikai 
Klub» által 1902. szeptember 7-én (vasárnap) d. u. 
3 és fél órakor a székesfehérvári országúton rende­
zendő országos távversenyek feltételei a következők: 
I. TáviiVás 10 km. 1-nek nagy ezüstérem és tiszte- 
leldij, 2-nnk nagy ezüstérem, 3 — 4-nek kis ezüst­
érem, 5—6-nak bronzérem. 11. Távgyaloglás 10 km. 
1—2-nak nagy ezüstérem, 3—4-nek kis ezüstérem, 
5—6-nak nagy bronzérem. Mindazoknak, akik a távot 
1 óra 10 percen belül megteszik, bronzérem, ill. Ke­
rék pár verseny 30 km. 1-nek nagy ezüstérem és tisz- 
tele drj, 2-nak nagy ezüsterem, 3—4 nek kis ezüst­
érem, u—6-nak bronzérem.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
Vádhatározat a soproni bankügyben. A ki­

rályi ügyész vádindilvánvát tegnap vette tárgyalás alá 
a soproni királyi törvényszék s elutasította a vádirat 
ellen beadott felobbezéseket. Egyben Prohászka 
Arthur könyvelőt és Wrchovszky Gyula pénztárost 
a vizsgálat idejére szabadlábra helyezni rendelle. A 
vádirat ellen a vádlottak mindnyájan íelebbeztek s 
az ügy most a győri Ítélő táblához keiül.

§ Egy közgyűlés epilógusa. Viharos lefolyású 
közgyűlésnek egyik epilógusával foglalkozott ma a 
büntető járásbíróság. A felszámolás alatt álló Buda­
pesti Bankegyesület kebelében működő Hitelegylet 
1. évi augusztus 22-én közgyűlést tartott Kőim Gábor 
fővárosi kereskedő alelnök elnöklete alatt. A tárgy- 
sorozat második pontjához Bauer Mór kereskedő egy 
indítványt terjesztett elő, amelyet a közgyűlés tagjai 
elvetettek. Az elnöki enunciáció után, nmelylyel a 
szavazás eredményét kihirdette, Bauer Mór ingerül­
ten ugrott lel helyéről s odakiáltotta az elnöknek:

— Ez egy közönséges csalás, hamis alávaló eljá­
rás öntől!

Nyomban Bauer után Bárdos Károly, a Bárdos és 
Brachfeld cég lőnölce is felugrott s a következő kije­
lentéssel loldotla meg Bauer megjegyzését:

— Ravasz fondorlattal minket tévulra vezetett, 
megcsalt. Szolidaritást vállalok Bauerrel I

Kolin Gábor alelnök nem hagyta ennyiben a dol­
got, liánéin büntető feljelentést tett Bauer Mór és 
Bárdos Károly ellen a büntető járásbíróságnál becsü­
letsértés és rágalmazás vétségeiért.

Ma tárgyalta ezt az ügyet a büntető járásbíróságnál 
dr. Enrkuss Gyula j&rásbiró. A tárgyaláson, melyen 
a lelek közül a panaszost dr. Fried Vilmos, a terhel­
teket pedig dr. Gál Jenő ügyvéd képviselte, csakis

Bardos Károly volt jelen, Bauer Mór a tárgyalás előtt 
rosszullét miatt eltávozni volt kénytelen s igy a biró 
a mai tárgyalást elnapolta. A következő tárgyalást 
ezen ügyben szeptember hó 11-én tartják meg.

§ A miniszterelnök inasa. Kellemetlen meglepem 
tés érte ez évi Julius hó 15-én Scan Arlhurnak, a 
mohács—pécsi vasút ellenőrének feleségét, szül.
FtCVQnner»heil- TrmAt A nnnnnnH x«____ *------------ ----- -*—*»**• »» ‘“-»efcoi» iiUjD ugiuiuujau auueiH
a Lukács ftirdfihe s Nefelejts-utca 65. sz. a. lakását 
őrizet nélkül hagyta. Ezt az alkalmat felhasználta 
Polákovits Károly foglalkozásnélküli egyén s barát­
jának, Konka Mihály urasági inasnak segélyével, ál- 
kulcscsal behatolt a lakásba s onnan 3 darab taka­
rékpénztári könyvet 2030 korona értékben s 600 
korona értékű ókeszereket ellopott. — Polákovi- 
csot a detektívek másnap reggel már elfogták, 
a Pesti hazai takarékpénztár Egvetem-u. 2. sz? a. 
pénztárhelyiségében, midőn a lopott betéti könyveket 
értékesíteni akarta. Társa Konka Mihály, Szélt Kál­
mán miniszterelnök volt inasa is csakhamar kézre- 
került s mindkettőt lopás bűntettéért vonta ma fele­
lősségre a büntetőtörvényszék Oláh biró elnöklete 
alatt. A tárgyaláson a vádlottak konokul tagadtak. 
Polákovits, akinél a lopott betéti könyveket megtalál­
ták, azt állította, hogy ezeket egy ismeretlen uri- 
asszony adta át neki értékesítés végett a Muzeumkert 
mögött. Konka Mihály pedig, aki azzal hence­
gett a vizsgálat alatt, hogy őt majd kiszabadítja 
régi gazdája, a miniszterelnök, a nála talált s a 
lopásból származó bőrtárcára nézve azt vitatta, hogy 
ő azt báró Fiáthtól kapta. Az ajándékozás tényét 
csak azért nem tudja bizonyítani, mert báró Fiáth 
időközben meghalt. A törvényszék dr. Polónyi al- 
ügyész vád és dr. Kis Ferenc védelme után Polako- 
vicsot lopás bűntettéért 2 évi fegvházra, Konka 
Mihályt pedig orgazdaság bűntettéért egyévi börtönre 
Ítélte. Az ítélet ellen az összes felek íelebbeztek, a 
két vádlott továbbra is fogva maradt.
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50 fillérért

50.
korona, ért. nyerhető a

Pozsonyi Kiállítási Sorsjáték
Szeptember 21-iki húzósán.

Sorsjegyek dtorabonkint 50 fillérért mindenütt kapható. — 
Megrendeléseket a pénz clóleges beküldése ellenében 

pontosan eszközöl a
kiállítási sorsjegy.iroda
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+) E rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a
Szerk.a

KÖZGAZDASÁG.
Az olasz borvám-klauzula és az olasz bor-import 

kontingentálása ügyében a sátoraljaújhelyi szőlőbir­
tokosok vasárnap Kincsessy Péter elnöklésével a 
városháza nagy tanácstermében értekezletet tartottak, 
melyen elhatározták, hogy szeptember 8-ára monstre- 
gyiilésre hívják össze Tokaj-Hegyalia összes szőlős­
gazdáit. E gyűlésen tiltakoznak majd a borvám­
klauzula bármely meghosszabbítása ellen. Az érte­
kezlet hangoztatta, hogy az elkeseredés és csüggedés 
az egész vidéken leírhatatlan. Az a hir ugyanis, 
mely szerint a borvám-klauzala úgy módosíttatnék, 
hogy bizonyos mennyiségű olasz bor behozatalát 
kontingentálják, valósággal lesújtotta az amúgy is 
anyagi kimerülésben tespedő szőlőbirtokosoknak re­
ményét és bizalmát. Az összes tokaj-hegyaljai köz­
ségekben nagy falragaszok hirdetik majd a monstro- 
gyiilés nagy fontosságát.

Peronoszpora és lisztharmat. A szőlőtulajdono­
sok figyelmét költi fel az a híradás, hogy az ország' 
több bolyén a peronoszpora és lisztharmat, ez a két 
gyorsan szaporodó s terjedő szőlőbetegség föllépett. 
Darányi földmivelésügvi miniszter fölhívta a gazda­
sági tudósítókat, hogy ha a gazdák valamely oly 
szőlőbetegséget észlelnének, amelynek fölismerésében 
bármily kevéssé kétségbe lennének, a gyanús meg­
betegedési tüneteket mutató szőlőkből a termelők jól 
fölfogott érdekében és mielőbbi tájékozás végeit
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küldjenek megvizsgálás és a betegség megállapítása 
céljából szőlőpróbákat a központi szőlészeti kisérleli 
állomás és ampelológiai intézet igazgatóságának Bu­
dapestre, I., Attila-utca 10. Az intézet megállapítván, 
hogy mely betegség föllépéséről van szó, — azonnal 
intézkedni fog, hogy a betegség ellen való sikeres 
védekezés megtörténjék. Hihető, hogy nemcsak a 
gazdák, de minden szőlősgazda az intézetnek keze 
ügyére fog járni, hogy a betegséggel megküzdhessünk 
és kártételeit megakadályozzuk.

Nemzetközi halászati kiállítás. Szeptember hó 
6-án nyílik meg Bécsben Ferenc Ferdinand trón­
örökös védnöksége alatt a nemzetközi halászati ki­
állítás, melyen a kontinens valamennyi állama részt 
vesz. Darányi földmivelésiigyi miniszter rendeletére 
Langrat János halászati 1 elügyelő gyönyörű kiállítás­
ban mulatja be Magyarországnak e régi, de most 
föllendülőben lévő gazdaságát. A kiállítás a gazda­
sági egylet telepén a Práterben lesz és két hétig tart. 
A kiállítással kapcsolatosan a nyolcadik nemzetközi 
halászati kongresszust is Bécsben megtartják. A 
magyar haltenyésztők a pozsonyi kiállításon vévén 
részt, a bécsi kiállításra élő halakat nem küldenek.

A Hármas-Kőrös hajózása érdekében a munká­
latok megindultak. Tudvalevőleg a hajózhatás érde­
kében több duzzasztó és csege épül. A bökénvi ha­
józó csege és duzzasztó melleit Darányi földmivelés- 
íigvi miniszter zsilipmesteri laknak, őrháznak fölépí­
tését rende te el, melyre a gyulai folyammérnökség 
most hirdetett árlejtést.

Uj marharakodó állomás. A földmivelési minisz­
ter a magyar kir. államvasutak kezelése alatt álló 
pozsony—szombathelyi h. é. vasút vonalán Pozsony— 
Licetfalu község területén fekvő Ligetialu vasútállo­
mást a f. é. szeptember havában tartandó pozsonyi 
mezőgazdasági kiállítás tartamára marharakodó állo­
másul engedélyezte.

BUDAPESTI TŐZSDÉK.
(ÜBbonR-tfizsde.

Készáru-üzlet.
A készáruüzlet lényegében van a mai nappal egy 

változás. A malmok különös kedvvel vásároltak és 
ami leginkább csodálatos, a szállításra szóló ajánla­
tokat részesítették első sorban figyelembe. A hosszú 
időre előre eladott liszlmennyisógelr nyersanyagáról 
kezdenek tehát már gondoskodni, meri csalatkoztak 
abban, hogy a bő'crmés folytán hatalmas mennyi­
ségű hozatalok várhatok. Szeptember elején vagyunk, 
de a forgalom az arai ás előtti időre emlékeztet; nem 
^5 siet senki most eladni és hihető, hogy ennek kü-

Irla: LAST. 16
És visszatérve kocsijához sietve távozott.
Az üldözött vad visszafordult, hogy neki tá 

madjon a vadászoknak.
Nyomon vannak.

Az Orfévrcs-rakparti palota főnöke aznap bal­
lábbal kelt föl ágyából. Nagy szó ez, ha meg­
gondoljuk', hogy az Orfévres-parti palota főnöke 
nem más, mint Páris városának legfőbb rendőri 
közege. Mi több, a reggeli sem sikerült úgy, hogy 
Lépine urat jobb kedvre hangolhatta volna. A 
sonkaszeletek a hőség miatt nem Ízlettek, a tojás 
kissé sokáig főtt, semmi sem folyt a maga 
rendjén.

A rendőri palota portása riadtan nézte főnöke 
arcán a vésztjósló ráncokat.

— Vihar lesz — dörmögto halkan bajusza alá.
A portás jóslása helyesnek bizonyult.
— Mi ez ? — hallatszott alá az emeletről a 

haragosan dörgő hang.
— Az éjszaka eseményei — rebegte halkan 

a titkár.
— ügy? Tehát lássuk. Két betörés ... a 

tettesek elfogva . . . brüsszeli sikkasztó . . . 
szép . . . csendzavarás . . . ismét csendzavarás 
és harmadszor is csendzavarás . . .

Gúnyos tekintettel nézett a titkárra.
— Nincs semmi egyéb ?
— Semmi, lönök ur.
— És mi van a három balkánival ?
— Balkánival? — rebegte a titkár.

6

veikezménye kedvezőbb áralakulás leend. Ma elkelt 
36.000 mm. búza változatlan árakon.

Augusztus hó 31-ón este 6 órától szeptember Ló 
1-ig este 6 óráig

érkezett elment
búza 41227 mm. — mm.
rozs 1058 » 444 »
árpa 8590 3140 »
zab 2004 » 6268 »
tengeri _ » 3068 »
repce 823 » — »
liszt 102 » 14215 »
korpa 200 » 2624 »

Búza uj-áru.
Tiszavidéki: 100 mm. 83 k. 7.50 korona, 200

mm. 82 k. 7.45 korona, 300 mm. 82 k. 7.40 
korona, 100 mm. 82 k. 7.40 korona, 300 mm. 
81-5 k. 7.40 korona, 100 mm. 8P5 k. 7.35 ko­
rona, 100 mm. 81.5 k. 7.30 korona, 200 mm. 82-5 
k. 7.30 korona, 100 mm. 81 5 k. 7.35 korona, 300 
mm. 81 k. 7.42-5 korona, 100 mm. 81 k. 7.42 5 
korona, 150 mm. 8P5 k. 7.42'5 korona, 500 mm. 
81 k. 7.30 korona, 500 mm. 81 k. 7.42-5 ko­
rona, 100 mm. 81 k. 7.10 korona, 250 mm. 8P5 
k. 7.10 korona, 200 mm. 81 k. 7.40 korona, 1500 
mm. 81 k. 7 25 korona, 2C0 mm. 81 k. 7.35 ko­
rona, 400 mm. 81 k. 7.10 korona, 250 mm. 8fi-5 k. 
7'2U korona, 100 mm. 80 k. 7.10 korona, 100 
mm. 80 k. 7.20 korona, 100 mm. 80 k. 7.10 ko­
rona, 150 mm. 80 k. 7.07-2 korona, 200 mm. 80 
k. 7.10 korona, 100 mm. 79 k. 7.10 korona, 200 
mm. 79 k. 7.00 korona. 100 mm. 79 5 k. 6.50 ko­
rona, 200 mm. 78 k. 6 25 korona, 3U0 mm. 76 5 
k. 6.25 korona.

Pestmeqqevidéki: 300 mm. 81 k. 7.25 korona, 
100 mm. 81 k. 7.00 korona, 300 mm. 80 k. 6 85 
korona, 100 mm. 80 k. 6.90 korona, 100 mm. 80"5 
k. 6.U7 korona, 350 mm. 80 k. 6.90 korona, 100 
mm. 80 k. G.90 korona, 600 mm. 80 k. 7.00 ko­
rona, 200 mm. 80 k. 7.25 korona, 300 mm. 80 
k. 7.10 korona, 100 mm. 80 k. 7.00 korona, 
150 mm. 79.5 k. 6.80 korona. 600 mm. 79 k. 6.90 
korona, 200 mm. 80 k. 6.85 korona, 100 mm. 79 
k. 6.75 korona. 400 mm. 79.6 k. 7.05 korona, 15uö 
mm. 78.5 k. 7.10 korona, 1500 mm. 79 k. 7.10 
korona, 300 mm. 78 k. 7-00 korona. 100 mm. 78 
k. 6.50 korona, 100 mm. 78 k. 6.80 korona, 100 
mm. 78 k. 6.80 korona, 500 mm. 75-5 k. 6.72 
korona.

Feiérmeqi/ei: 250 mm. 78 k. 6.65 korona, 100 
mm. 79-5 k. 6.65 korona.

Kalocsai: 2650 mm. 78 k. 7.10 korona.
Bansáqi: 3100 mm. 78 k. 7.00 korona, 100 mm. 

78 k. 6.70 korona.
Bácskai: 100 mm. 77 k. 7.17-5 korona.

— Igen, azokkal.
— Bocsánat, eddig semmit sem hallottunk ró­

luk. ügy lehet, tegnap érkeztek . . .
— Élég; ön, úgy látszik, el akarja sikkasztani 

az én három balkánimat
— De főnök ur . . .
— Semmi de, semmi ellentmondás. Ot hete 

vannak itt és önök még ma sem tudják. Ezy 
újságírótól, — szégyen és gyalázat reánk, — egy 
újságírótól kell megtudnom a dolgot.

— Bocsánat. ..
— Nincs kegyelem.
A főnök kivette óráját.
— Most nyolc óra van. Négy órát adok. Ti­

zenkét órára teremtsék elő az embereimet.
— El fogatás?
— Nem, csak felügyelet alá helyezés.
— Meglesz, főnök ur.
— Akarom is.
A titkár távozott, hogy tovább adja a főnök 

rendeletéit. Rövid idő múlva valóságos népára­
dat hagyta el a palotát; a rendőrség emberei 
voltak a közkatonától a tábornokig és az állam­
tanácsostól le a napszámosig.

A titkár ismét visszatért főnökéhez.
— Mit hozott?
— A jelentölapot, főnök ur.
— És mit mond a jelentőlap?
— Azt, hogy Magyarországba valók.
— Eh, ezekkel a balkáninkkal soha sem lehet 

az ember tisztában. Hol van az a Magyar- 
ország ?

Az ajtón halk, bátortalan kopogás hang­
zott föl.

— Ki az?
A küszöbön hordár alakja jelent meg.
— Levél a főnökségi titkár urnák.

REGÉNY-CSARNOK.

A nagybányai becsületbirák

Szerda, 1902.. szeptember 3.

Szent-Tamási : 1010 mm. 79 k. 7.25 korona.
Adni: 1600 mm. 78 k. 7.10 korona.
Bocsári : 400 mm. 79 k. 7.22 korona.
Bács-Földvári: 3200 mm. 79 k. 7.00 korona.
Becskereki: 700 mm. 78 k. 6.92 korona.
Rozs. 600 mm. 6.27"5 korona. 100 mm. 6.10 

korona, 300 mm. 6.05 korona, 300 mm. 6.05 ko­
rona, 100 mm. 6.02 5 korona, 100 mm. 6.02-5 ko­
rona, 200 mm. 6.00 korona, 200 mm. 5.75 korona.

Árpa: 200 mm. 6.45 korona, 6500(1 mm, 5.30 
korona, 300 mm. 5.27 korona.

Zab: 100 mm. 5.Ö5-5 korona, 100 mm. 5.70-5 
korona, 100 mm. 5.65 korona, 100 mm. 5.62 
korona, 200 mm. 5.60 korona, 200 mm. 5.50 ko­
rona.

Határidő-üzlet.
Nesze neked tengeri! Megjött az cső, lesz nagy 

termés ebben is, hamarosan tehát le azokkal a ma­
gas árlolyamokkal 1 Nem is lehetett a megnyitás után 
mást hallani, mint «májusi tengerit adok», és az 
első kötések a tegnap esti 5.44 koronás zárlattal 
szemben 5.36 koronával történtek. Kiderült azonban 
az idő, csökkent a remény és emelkedett a májusi 
tengeri. A többi árucikkekben mérsékelt volt a lorga- 
lom, némileg javuló árfolyamok mellett.

Délben jegyez: októberi búza 6.67—68, áprilisi 
búza 6.98—6.99, októberi rozs 5.93 — 94 áprilisi rozs 
6.17—18, októberi zab 5.44—45, áprilisi zab 5.69 — 
70. 1903 májusi tengeri 5.39—40, augusztusi repce

Eriék-tőzsde.
Elötözsdo : Osztrák hitelrészvény 600.—. Magvar hitel- 

részvény 788.25 Korona járadék —.—. Leszámítoló 
bank —.—. Jelzálog 481.75. Rimamurányi 50».—. Allam- 
vasut 717.50. Déli vasul —. Alpesek —. Városi 
villamos 838.25 Közúti vasút —.—.

Zárlat: Osztrák hitelrészvény 689.—. Magyar hitel- 
részvénv 37.—. Korona —.—. Leszámítoló —.—. Jel­
zálogbank 4*1.50 Rimnmurányi 503. —. Allamvasut 717.25. 
Déli vasút 73.—. Alpesek 390.—. Városi villamos 338.—. 
Közúti vasút 610.60.

Szerkesztő postája.
V. I. A beiratások 1—12-ig tartanak. Az előadások 

15—16 körül Kezdődnek.
Sz. 1. A vers nem üti meg a mértéket.
S. L. Köz.ép-Ajta. Kijelentésem szerint elvállaltam; 

a te és az esperes munkásságára és támogatására szá­
mítok. Üdv!

Laplulajdonos: csiktaplócai Lázár Elemér.

Telefonszáimmk: 154.

A titkár átvette a levelet és miután a hordár 
távozott, látható örömmel mondotta:

— Megvannak . . . Verdale jelentése . . . ide­
gen nyelv . . . feltűnő magaviselet . . . nem 
szórják, de nem is kímélik a pénzt . . . Utasítá­
sokat kér a további eljárásra vonatkozólag.

— Legyen óvatos — szólt a főnök — és ne 
távozzon mellőlük. Ha azonban elegendő okot 
találna a letartóztatásra, ne habozzék pilla­
natra sem.

— Megdicsérhetem-e ? Nincs kifogása ellene, 
főnök ur?

— Nem bánom. A fickó meglehetősen ügyes 
és főleg engedelmes.

Kund és társai ez időtájt már a kávéházban 
ültek. Közvetleáül mellettük két fiatal ember 
foglalt helyet, a rendőrség emberei.

— Mi újság? — kérdezte Kund.
— Ah, a mai napom elveszett — sóhajtott a 

kis gróf.
— Hogyan ?
— Levelet kaptam hazulról . . .
— Levelet?
— Azt sőt kérvényt, memorandumot, fenye­

getést . . .
— Ah, ah, mi az ?
A kis gróf lesütötte szemeit.
— Hiszen ismeritek gyöngémet, talán túl so­

kat jártam női társaságba és most . . .
— Most ?
— A levél arra kér, hogy képes levelezőlapo­

kat küldjék.
— Ez nem kifogás . . .
A kis gróf elpirult és lesütött szemekkel foly­

tatta :
— Szavamat adtam és így . . ,

(Folyt, köv.)
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Fióküzletünknél a ház lebontása miatt nagyon olcsó árak.

s

1 legújabb angol homespun női gallér
110 cm. hosszú, remek színekben _6.50 írt

1 nagyon elegáns francia batiszt pongyola 4.50 « 
1 elegáns utcai ruhára való angol zephir,

minden hozzávalóval ós diszszel— _ 2.50 «
Legfinomabb francia battist teljes ruhára,

minden hozzávalóval és csipkediszszel 2.95 « 
Francia delein, remek színek és mintákkal,

egész pongyola vagy ruhára való, hozzá*
valóval és diszszel (7 m.) ........... ... 4.— frt

Legfinomabb Cloth, remek színekben, se­
lyem fényű blousra, alsó szoknyára slb. 
alkalmas, 140 cm. széles, méterenkint —.70 <r 

1 ablakra való csíkos tunis-szövet függöny
bordó, teget és crém színben _ _ 1.50 <

Uvönyörü mintás csipkefüggönyök, m.-kint 
—.20, —.30, —.35, —.60, ... „ —.60 «

1 legfinomabb cloth vagy cachmir-paplan
2 személyre való, minden színben _4.50 frt

Paplanlepedő finom vászonból_ „ — 1.80 «
1 vég remek Herceg-vászon 30 rőf_ __ 5.25 «
1 vég dunna-vászon 80 röf _ _ ... 3.95 «
1 vég finom chiffon 30 rőf_... ____ 4.75 <
1 vég lepedő-vászon varrás nélkül— — 7.50 «
1 vég cérna-kanavász 30 rőf____ ____ 3.80 «

Vidékre utánvét mellett lelkiismeretes kiszolgálás.

HGRCZEQ és MORVÁT
Pártoljuk a magyar céget !

= BUDAPEST^=
VII., Kerepesiét 52. sz. a. Adria^szállóval szemben.

Szerda, 1902. szeptember 3-án,
Nemzeti színház.

A virágfakadás, Huszárszerelem.
Kezdete fél 8 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Lili

Kezdető fél 8 órakor.

vígszínház.
A e őrnagy ur.

Kezdete fél 8 órakor.

Magyar színház.
Lotty ezredesei.

Kezdete fél 8 órakor,

URÁNIA.

Délibábok hazája«

Kezdete lél 8 órakor.

Fővárosi nyári szinh.
A kereszt jelében.

Kezdete fél 8 órakor.

Városligeti színkör.
Demokrata.

Kezdete 7 órakor.

A megszűnt HATSCHEK MIKSA cég
tulajdonosa: HATSCHEK IZIDOR, látszerész, Budapest,
Ideiglenes helyisége: IV., Duna-utca 6. sz. (Klotild palota).

Szinh&zl l&tcsők 4 Írttól feljebb. Kitűnő 
vadász- és verseny-távcsők 8 írttól feljebb. 
Szemüvegek, orrszoritók és lorgnettnk
1 írttól feljebb. Liégsulymérők 4 írttól feljebb. 
Hőmérők 40 krtól feljebb. Orvosi hőmérők.

dú* választékban, maiam minden
J|| UOlLIVILII fájdalom nélkül ho is tétotnok.)

' Állat- és bábszemek.
Jelmez és népviseleti) fényképek (színes) nagy választékban.

Fényképező gépek 2 frt 50 krtól feljebb. 
Fényképészeti felszerelések olcsó árakért. 

Bizományi raktár:
Kirchner-fóle citcra-, gitár- és hegedű-hurok.

Kitűnő minőségű (valódi párisi) szappan : 
..Savon perfectíonné“ drbia 30kr, tucatja3.40.

Alapittatott 1800-ban. Alanittatott 1800-ban.

Első hazai zongoragyái*!

HEVESI BALÁZS m MARKAI M.
zongoragyáros, állami iskolák szállítója

ajánlja saját készitmónyü zongoráit, mely versenyez 
bármely külföldi zongorákkal ............... 11 ' =

Budapest, Deák-tér 6. szám.
(Anker-udvnr.)

Millenium! nagy éremmel, kitűnő jó és szép 
munkahaladás, jó ízlés, versenyképességért 1893. 
évi ipar-egyesületi ezüst-éremmel kitüntetve. 7Q

Elvállalok minden e szakmába vágó Javítást, hangolást és levágást,

Mindenkinek: ijesztője
a szürke haj.

Számos ezer less r szQrke haj el- 
palástolásAra hatástalanul elhasz­
nálva. bök kísérlet után végre sikerűit

UoeaAr-féle

r-ában
egy hatá*< s szórt találni, melylyel 
incgszürkült hal és szakáll a volt haj­
szín, barna, fekete vagy »«őke 
visszanyerhető anélkül, hogy a fejbőr 
As fehérnemű bepiszkolódnék. 1 kis 
üvof a kort nagy üveg 4 kor. 

50 fillér.
Kapható Budnprmién i TRr6k József gyógyszerésznél 
íüráJT-utc* li sz- Dr. Rgger IV&dor-gyÓQ) tárában,

Vád-körut 17. se.

B IB APA

Legjobb Árban vessem i
forgalmi és régi bélyegeket min­
den mennyiségben tesztic, cserélek, 

eladok

PRÜCKLER J. C.

BUDAPEST,
IV, Koronaherceg-utca 3. szám.

KÁVÉ
tartós vászonzaoskóban I
4V* kilő Cuba kávé frt 7.50 
4l/i ■ Gyöngy kávé « 7.50

Bélák István
BUDAPEST,

VII., Kottenbillcr-utca 4. sz, alatt. |

Magyarhon első legnagyobb
ZZ amerikai
módszerli órajavitási műhelye!
Minden óra, mely műhelyemben javítva lesz, egész 
újra áldolgoztatik s igy az óra nemcsak 2—3 évig 
mutatja a pontos időt, hanem legalább 5 évig, azért 
is, mert az óra tok ját oly módon igazítom helyre, hogy 
abba a por egyáltalán nem férkőzhet be, a mi az 

óránál a legfontosabb.
Hiúdén éráért 5 évi jótállást elvállalok.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kéri 
alázatos szolgája

Kun István
amerikai mü-órás

Budapest, IX. ker„ Mester-utca 46. sz.

4 és fél kilő vételnél, mely több fajta is lehet, elvámolva
és bérmentve utánvéttel küld

1 kiló háztartási kávé ______ frt 1-15 1-20
1 kiló Cuba kiv. finom kávé _ <t 1-40 1-60
1 kiló Mocca-kávó _ « 1-40 1-60
1 kiló Arany Jáva ................... « 1-40 1-60
1 kiló igen finom pörkölt kávé — 1-30 1-60

1-30
2*_
2*___
2*— 
Q._

-kávérakíár
BUDAPEST,

Nefelejts-utca 8-ik szám alatt.

beiecskend

y 100 labdacs tartolom-
„ er er — Egy üveg 10° laD“ Vidékre

^^hasrólati utasítással S utánvéttel

ege W£2— —‘'Äi;
A legnagyobb

világliirii cipő-áruház
Budapesten

Agulár Dávid
Erzsébet-körut 

6/c szám.

Ingyen féltalp v. sarok v. bármily javítás. 
Ingyen színes vagy feketebörkenőcs vagy suvix. 

Tartósságáért irásilag jótállók.
Mem tetszés esetén a cipőt kicserélem vagy a pénzt visszaadom*

Nöl-elpök:
Zerge, engos v. fűzős_____3*—
Zerge,gombos,kesztyQszár 8*30 
Scvró, lakk v. keztyübör,

fűzős______________3*60
Zcrgo v. színes kereszt-

csattal ......................2*20
Las tón, ezivalaku eugos _ 2*60

Férfi-cipők:
BoijubSr, eugos, sima v.

betétes __ ___ ______ 3'-*'
Vix-ealf, fnzős v. betétes 3*20 
Föltűnő elegáns box-calf 4e— 
Pincércipő, alacsony sarok 1*20 
Szegényeknek úri v, női 

eugos __ _____ _ _ 2*80

W
W
W
w
w
w
w
<>

W

Eladás nagyban ós kicsinyben Z

fíyár sajót háromemeletes házamban, 80 lakóval, hol több, mint 
100 munkást foglalkoztatok. Konkurrencla ki van zárva. Vidéki meg­
rendelésnél olyant küldök, mintha az illető kiv nJ asz tóttá volna. Ar« 

jegyzi több 100 divatos ábrával bérmentvo és ingyen.

Eladás nagyban ás kicsinyben! OSJUlil UUÜ UrtU «a ...VD.MJ • ---

BÚTOR-ELADÁS.
Dús választék szilárdgyártmányu asztalos és kárpitozott 
bútorokban egyszerű és a legdíszesebb kivitelben. XTX

asztalos é, kárpitos, Budapest, Erzsébet fér 
18. szám, I. emelet.' a. :....... ,........................... -■-===

Eladás nagyban és kicsinyben!

Dósa Kálmán
Eladás nagyban és kicsinyben!

éős
OS
OS
OS
OS
OSOS
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Fogak:
2 írttól, valódi amerikai módszer, 10 óvi jótállással.
A gyökér eltávolítása fölösleges. Szájpadlás nél­
kül is. Vidékiek 24 óra alatt kielégittetnek.

Részletfizetésre is.

KOVÁCS J. fogműterme
Budapest, Károly-körut 9,, II. em. 8. szám.

(Gról Hadik-palota.)
Található naponta reggel 9-töl délután 5-ig.

A magy. kir. államvasutak igazgatósága.
123533/902.

Pályázati hirdetmény.
A magy. kir. államvasutak igazgatósága a jövő 1903, 

évben, illetőleg 1905. év végéig szükséges lámpa és lám­
pás alkatrészek szállításának biztosítását óhajtván, ez 
iránt nyilvános pályázatot hirdet.

Az ajánlatok legkésőbb f. é. szeptember hó 27-énak 
déli 12 óráig a magy. kir. államvasutak igazgatóságának 
anyag- és leltárbeszerzési szakosztályához beterjeszten- 
dök, a bánatpénz pedig f. é. szeptember hó 26-án déli 
12 óráig a magy. kir. államvasutak főpénztáránál leteendő.

A pályázatra vona.kozó részletezett feltételek, a 
mennyiségek, úgyszintén a szállítási feltételek a magyar 
kir. államvasutak anyag- és loltárbeszerzési szakosztályá­
nak (Budapest, Andrássy-ut 73. sz.) megtekinthetők. 

Budapest, 1902 augusztus hóban.
Az igazgatóság.

(Utánnyoinafc nem dijaztatik.)

Szerda, 1902. szeptember 3.

BÚTOROKBÚTOR
készpénzért vagy részletfiizetésre legolcsóbban
FUCHS BODOG-nál kapható

Budapest, József-körut 26. szám.

uj, valamint csak kevéssé 
használtak, képek, varró­
gépek, perzsaszőnyegek, 1 
tehér gyermek pólyaszek

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve

■Calf

'k ''W

borjubőr ma a világ legjobb és legtar* 
iósabb bőre, nem kell viselni, vise­
letben pedig szép és elegáns. Mér­
téknek elegendő a lábnak pa­
piroson való körül rajzo­
lása. Kizárólag saját 
készítőién;,.
Föltétien jó- 

állás.
Áijegyzék ingyen és bérmentve.

Eorjnkiőz. simít, strapára, való 3.20. Bor|nb5r beté­
tes 3.—. líorjufoor bergsteiger, gavnllórlormn 3.20. 
Box-calf, bér ff stetiger, föltűnő elegáns 4.--. Divatos 
barna bagaria bergstelger, elegáns 4.—. Kult7c, 
engos v. bergstelger 4.—. Női zerge engos v. tfizös 
3.—. Box-cal! tüzoa 3.50. Barna divatos fiizös 
f, gombos 3.50. blikk, engos v. fűzős 3.50. Gyermek* 

cipők 3 óvíg 1.—.
JVcni tetszőt készséggel klcBcrélclc.

Acrulái* ISde
leer., Kerepesl-ut 22. sz.-a,>'

Budapest, VII.
Az Uránia-szinh.izzal szemben.

Minden gondot és fáradságot
megtakarítanak a t. bntorvevők, ha egy­

szerűen a régi, elismert hirucvil

Sárkány ás Schütz
butoreéghez,

Budapest, VII, kerület, Erzsébet-körut 12. szám alatt
a New-York kávéházzal szemben

fordulnak, a hol is mindenkor dúsan lei- 
szerelt raktára található a minden tnjtáju 
massiv kivitelit bútoroknak n leg jutányo­

sabb árakon írásbeli jótállás mellett.
Személyes meggyőződésre kéri fel a t. bútorvásárig 

közönséget

Sárkány és Schütz
butorcóg:, kárpitosok és díszítők

Budapesten, VII., Erzsébet-körut 12. sz.
a New-York kávehazeal üzemben.

Síi
Szabadalmazó ‘ t

Spoi't-fcnymá-Ze
Minden lehelő szinü fénymá/.t, mint pl. sárga, 
barna, bordeaux, vörös és legfinomabb fajta 
fekete fénymázt gyártok. Szines fénymázaim 
használásánál ugyanazon eljárás szükséges, 
mint a leknte lénymáznál, a dobozba egv csöpp 
viz öntendő, kis tiszta kefével a cipő bekenendő 
és egy másik tisz‘a kefével kifényesítendő. En­
nek megtörténte után a cipők uj iknak megfelel­
nek. Világos fénymázaim nyers bőröknél is 
használhatók és pedig mindig csak ugyanazon 

eljárás, mint a fekete fénymáznál.

LUSTIG- MIKSA
Fport-fonymaz minden sz ilben.

Gyár és raktár: Gyár-utca 43.
r-rvy.F

m wifcsíiüft

<ujt

TÍÍXER ÜÓB ES TÁRSA
császári és királyi udvari szállítók.,

lapra] első egyenruha készítő intézet
BUDAPESTEN, Váozl-utoza 36. szám alatt.

ÜZLETÁGAINK t

EGYENRUHÁK.
Magyar díszruhák,

LIBÉRIÁK.
Polgári ruhák. 

FEHÉRNEMŰNK, 
VIVOSZEREK.
Párbajszerck.

- Kctcn.1t pns- 
karnllveseA 

által
kipróbált 

i Sevolvcroketi jfr*«A*4kor.,9«V e kor., 
i|12 «VW 8 korona, KivA- 
•Hatra feffyver-áriegyzúket 

- w$yto küld IXLLKR.

A világ legszebb utazó-bö- 
rőndjel logolcsóbbtól a le' 
finomabb minőségig 10 kox., 
16 kor, 20 kor* «0 kor, 40 

u kor, 60 kor.

í sgyverek éa for- 
góplaztolyok.

daraus, sarkantyúk,
Értlcmjolek ee szallagok.
Utazó böidndok.

Bvrnemflek.
Aruiiy és ezüst 

hímzések.
Zászlók, atb.

Vívó- és párbaj-
szoreket: 

kardok*—0—8 kor., 
álcák 6-8-12 kor., 
keztyük 2—3—4 kor.,

Kalapokat:
egyenruhához és pol­
gári használatra 4— 
6—0—7—8 korona.

Képes árjegyzéket minden cikkről kívánatra Ingyen és bir­
mon tv c küldünk.

APRÓ HIRDETÉSEK.
A apró hirdetének árát előre 
kell fi etnl F. rovatban minden 
bzó egyszeri hóih tolása 2 fillArbo, 
vantaíiabb betűből 4 fii érbe 
kerül. Ffilvilágositast art a kiadó­
hivatal, ha a hirdetés alatt álló 
kis számot közük vele. Lcvélheli 
tudakozódásokra pontosan vála­
szolunk, ha a sz'lksojTPs posta- 
bélyeget beküldik Vidékről íven 
kényelmesenbeküldhetik«* apró 
hirdetése!- postfsntalványnval. 
mer a postnutnlvánv szelvényére 
az apró hirdetés szövege is köny- 
nyen elfér. Az eliárAs igen egy­
szerű, mert mindenki kiszámit- 
hatto az apró hirdetés Ar it. Apró 
hirdetések fölvétetnek a kiadó­
hivatalban. Szenlkii Alyi-u. 2!*. sz.

Egyházi szerek,
lobogók, képek és könyvek 

legolcsóbban kaphatók:

Sziits és társánál
Budapesien, IV.. Újvilág- 

utca 2. sz.
BfS3eSBt5S8Wl!®öa33BBaa

AIíihIcii néni fi

tanszerek,
füzetek, rnjztllmliiik, 
festékek sth. <iI<-hó = 

úron knphntők

BABJA LAJOS
l>iij>lv-, író­

én riíjzuzerkereskcdé- 
■ébeu

Budapest, V. kér., Lipót- 
körut 20. szám.

Legjobban ajánlható
Szűcs Lajos férfi-szabó 
mester, Budapest, Nyár­
utca 8., aki 12 forintért jó 
szövetből és 15 forintért 
finom szövetből készít egy 
teljes férfi-öltönyt, felöltőt 
vagy téli kabátot mérték 
titán, a legújabb divat sze­
rint. Mielőtt ruhát rendel, 
szíveskedjék saját érdeké­
ben mintákat mértékvételi 
utasítással kérni, melyet 
rögtön ingyen küld.

«.A—%v. A—AW MmnAI. 1-4V» ,IL AV*lJe v-/ * U.U, MMCipuu UU/i UW,

csodálatosan olcsón vásá­
rolhatók Budapesten, VI, 
Gyár-utcza 2, a Vakok inté­
zetévé' szemben.

A ma0. kir. államvasutak zágrábi Igazgatósága.
23669/902.

Pályázati hirdetmény.
A magy. kir. államvasutak Ó-Dombovár állomásán 

az állomási vendéglő bérletére ezennel zárt ajánlati pá­
lyázatot hirdetünk.

A bérlet 1903. év január hó 1-én kezdődik és lart 
ezen időponttól számítandó 3 éven át vagyis 1905. év 
december 31-ig. Ezen vendéglő bérlettel jár az I.—II. oszt. 
étterem és a III. oszt. váró- és étteremben, továbbá nyá­
ron az I—11. oszt. étterem előtti perronrészen való étel és 
ital elárusitás jogán kívül a vendéglős részére három 
szoba, cgv előszoba, két konyha, két tálalóból és egy élés­
kamrából álló lakás, ezenkívül pince és padlás használata.

Az egykoronás bélyeggel és «Ajánlat az Ó-Dombo- 
vár állomáson levő vendéglő üzlet bérbevételére 2366/902 
számhoz felirattal ellátott, borítékba zárt és lepecsételt 
nemkülönben a kellő okmányokkal felszorolt ajánlatok 
1902. évi szeptember hó 12-én déli 12 óráig a ma y. kir. 
államvasutak zágrábi llzletvezetőségéhez. (Ferenc József- 
tér 19. sz.) posta utján térti vevény mellett nyújtandók 
be. Bánalnénz fejében 100 azaz egyszáz korona készpénz­
ben vagy állami letétekre a'kalmas értékpapírokban neve­
zett tiz'etvczetőség gytijtőpénztáránál leteendő.

Ért -'knapirok a budapesti, illetőleg bécsi tőzsdén 
legutóbb jegyzett tizennégy napnál nem régibb árfolyam 
szerinti értékben, de legfeljebb csak névértékűkben fog­
nak számíttatni.

Szóban levő vendéglő bérletére vonatkozó feltételek 
ezen üzletvezetőség forg. és keresk. osztályában a kapos­
vári forgalmi főnökségnél és Ó-Dombovár állomásfőnöké­
nél a hivatalos órák alaü megtekinthetők, miért is az 
ajánlat levőkről fellélelez.tetik, hogy a feltételeket ismerik 
és az.okat magukra nézve egész terjedelmükben kötelezők­
nek elfogadják.

Bánatpénznélkül vagy a íentemlitett benyújtási ha­
láridő után beérkező ajánlatok nem vétetnek figyelembe.

A magy. kir államvasutak fentartják maguknak a 
iogot, hogy aj nlattevők közül tekintet nélkül a felajánlott 
bérre szabadon választhassanak.

Megjegyeztetik még, hogy bérlő az I. és II. osztályú 
éttermet és a lakásul szolgá’ó helyiségeket, konyhát és 
me'lékhelyiségcket saját költségen tartozik fűteni és vilá­
gítani, mig a 111. oszt. váró- és étterem fűtése és világítása 
felerészben bérbeadó vasul, fele részben pedig bérlőáltal 
fog eszközöltetni.

Zágráb, 1902. év augusztus hóban.
Az üzletvezetőség.

(Utánnyomás nem dijaztatik.»

if. kir államvasutak araái üzlclvezetösfqp.
25154'1902. szám.

Pályázati hirdetmény.
A magv. kir. államvasutak aradi fizlclvezctösége 

nyilvános verseny tárgyalást hirdet a pctrozsény-lupényi 
h. é vasul Vu kán és lupény állomásainak kibővítéséhez 
és a bővítéssel kapcsolatos pályaszin emelés egy részé­
hez. szükséges összesen 682U0Ö m földfeltöltési munka 
végreha dósára.

A tervek, a szerződés és az ajánlati minta, pályázati 
feltételek, valamint az általános és részle es feltétfüzetek 
Aradon a m. kir. államvasutak üzJetvezetősége pálvafen- 
tartási osztályában és Petrozsényban a petrozsényi osz­
tálymérnökségnél a hivatalos órák alatt megtekinthetők 
és 2 koronáért megszerezhetők. Az ajánlat csak az állo­
mások bővítésére szükséges összes munkákra lehető.

Az. ajánlatokat legkésőbb 1902. évi szeptember hó 
11-én déli 12 óráig kell benyújtani alulirt tizletvezetősóg 
általános osztályánál.

Az ajánlatok 1 korona, az. ajánlat mellékletei iven- 
kint 30 filléres bélyeggel ellátva és lepecsételve a követ­
kező lel rattal nyújtandók he: «Ajánlat a petrozsény-lu- 
penyi h. é. vasút Lupény és Vulkán állomások bővítésénél1 
végzendő földmunkákra».

Az ajánlat benyújtását megelőző napon vagyis leg­
később szept. 10-én déli 12 óráig 1000 azaz ezer korona 
bánatpénz leendő le a magy. kir. áliatnvasulak aradi 
üzletvezetőség gylijtőpénztáránál akár készpénzben, akár 
állami letétekre alkalmas értékpapírokban.

Takarékpénztári könyvek leiét gyanánt cl nem fo­
gadtatnak. A bánatpénzről szóló letéti-jegy az ajánlathoz 
nem csatolandó. Készpénzben lelett bánatpénz, után ka­
mat nem követelhető. Az. értékpapírok a legutóbb jegyzett 
árfolyam szerint számíttatnak, do névértéken leiül számí­
tásba nemvétetnek.

Csak idejekorán beérkezett Írásbeli ajánlatok szol­
gálhatnak a tárgyalás alapjául. Posta utján beküldött 
ajánlatok és bánatpénzek térti vovénynyeí adandók fel.

Arédon, 1902. évi augusztus hó.

(ütánnyomet nőm dijaztatik.)
Az ilzletvczctoséff'
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